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Доклад об 
итогах социально-экономического развития
муниципального района «Сергокалинский район» за 2015год
и приоритетных направлениях деятельности на 2016-2017 годы
Сергокалинский район образован в 1929 г. Районным центром является село Сергокала. Район расположен в предгорной зоне Республики Дагестан. Расстояние от райцентра до ближайшей железнодорожной станции Инчхе - 26 км, до г.Махачкала - 98 км. Общая площадь района - 528,0 кв.км.

Административно район состоит из 15 муниципальных поселений и 35 населенных пунктов. Наиболее крупными населенными пунктами являются: с. Сергокала, Мюрего, Кичигамри, Мургук, Нижнее Мулебки, Урахи. Почти 1/3 часть населения сосредоточена в райцентре - селении Сергокала.

Всего земель занимаемых районом - 71959 га, в т.ч. на территории района - 52840 га, в Каякентском районе 3935, в Ногайском - 14722, в Карабудахкент-ском - 462 га. Из них лесов - 19646 га, пашни - 8389 га, сенокосов - 1556 га, многолетних насаждений (садов и виноградников) - 1415 га и пастбищ - 32823 га.

На 1 января 2016 года  среднегодовая численность населения согласно переписи население составило 27900 чел, а по сведениям сельских поселений  в районе на 1 января 2016 года зарегистрировано 31226 человек, из них  зарегистрировано по месту жительства 31127 чел и 529 чел временно зарегистрированных. Из всего населения мужчин –14895 чел, женщин - 15917. Средняя плотность населения составляет 54 чел. на 1 кв.км.

На территории района проживают представители 30 национальностей, из них даргинцев более 98%.

Демографическая ситуация в районе имеет положительную тенденцию. В 2015 году родилось 566 чел, умерло 222 чел., естественный прирост населения составил 344 человек. 

Численность трудоспособного населения составляет 13450 чел, экономически активного населения 10412 чел. Всего зарегистрировано в ЦЗН - 310 безработных. Уровень зарегистрированной безработицы составляет 2,2 % к ЭАН. В 2015 году создано 226  рабочих мест. 
Сельское хозяйство.
Принятые за последние годы меры, направленные  на улучшение социально-экономического состояния АПК, в том числе реализация приоритетного проекта «Эффективный агропромышленный комплекс» и программы развития сельского хозяйства, позволили сформировать тенденцию роста производства сельхозпродукции.. Эффективность использования земли доведена до 81 %. Общая площадь пашни составляет 11024 га, в том числе используется 8885 га. Проведен  посев озимых  под урожай  2016 года на площади 4610 га, в том числе элитными семенами 200 га. 

Благодаря  своевременно выполненным  агротехническим работам нам удалось  сохранить все  виноградники, и в 2015 году произвести  закладку виноградников на площади 58,4 га, садов 28,6 га, из них интенсивного  сада на площади 4 га ГКФХ «Омарова».

Объем валовой продукции сельскохозяйственного производства во всех категориях хозяйств района достиг  1457 млн. рублей, в т. ч. продукции растениеводства 679 ,6  млн. рублей и  животноводства 777, 5  млн. рублей.

В 2015 году произведено сельскохозяйственной продукции:

-зерна 14789,3 тонн, при урожайности 27,3 ц/га; 

-винограда 7052,1 тонн при урожайности 76 ц/га; 

-плодов 3201,8 тонн  при урожайности 95,3 ц/га;

-овощей 4813,0  тонн при урожайности 254  ц/га; 

-картофеля 4228,0  тонн при урожайности 247,3  ц/га; 

-мяса 2130,9 тонн  или на 3.8 % больше чем 2014 году;

-молока 1526.2 тонн при удое 2222 л на 1 корову;

-шерсти 277,1 тонн или по 3,2 кг на 1 голову.

В районе функционируют в форме коллективных и государственных предприятий 16 хозяйств, из которых 15 стабильно занимаются производством сельхозпродукции, СПК – 29, КФХ  и индивидуальных предпринимателей – 14. 

В 2015 году увеличилось поголовье овец по  сравнению с 2014 годом на 86 голов, в т. ч. овцематок на 395 голов и на 01.01.2016 года,  имеется в районе 88296  голов овец, в т. ч. 54936 голов овцематок,  КРС 15065 голов, в том числе коров 7082  голов. Получено телят 7299 голов, ягнят 50521 голов. Увеличение поголовья скота и объемов произведенной продукции в отрасли  животноводство  связано с  поддержкой  оказываемой  хозяйствам в  виде  дотаций и субсидий из бюджетов разных уровней  на развитие  сельского хозяйства.

В 2015 году оказана большая финансовая помощь сельскохозяйственным производителям в рамках реализации различных программ из федерального и республиканского бюджетов в виде дотаций и субсидий на поддержку сельского хозяйства в размере 22 993 тыс. рублей:

-на развитие  виноградарства 5148 тыс. рублей; 

-на мелиорацию 984,7 рублей;  

-возмещение на растениеводство 1769,2 тыс. рублей;
-садоводство 2059,5 тыс. рублей;  

-овцеводства 4061,8 тыс. рублей;  

-возмещение на 1 литр молока 330,0 рублей;  

-гранты на развитие животноводческих ферм 4900,0 тыс. рублей;,

-страхование в области растениеводства  1978,7 тыс. рублей;
-инвестиционные кредиты на растениеводство 923,1 тыс. рублей;,

-инвестиционные кредиты на животноводство 837,8 тыс. рублей.
Благодаря этой помощи нам  удалось  улучшить  показатели  эффективности  производства, использования пашни, объемов валовой  продукции,  темпов роста заработной платы и  рентабельности. Среднемесячная  заработная плата на 1 работника по сельхозпредприятиям составила 4748 рублей, против 4230 рублей в 2014 году. 2015 год  завершили с прибылями 37 хозяйств  из 39   и чистая прибыль составила 3 млн. 538 тыс. руб.  

В ходе реализации приоритетного проекта развития Республики Дагестан «Эффективный агропромышленный комплекс» в МР «Сергокалинский район» в 2015 году нам удалось реализовать  19 инвестиционных проектов, а в 2016 году запланированы еще 10:

ПРОЕКТЫ 

Вместе с тем, следует отметить, что не все хозяйства  добились  положительных результатов в 2015 году. По результатам основной деятельности 2015 год завершили с убытками  2 хозяйства (ГУП «им. Х. Магомедовой» 6 039 тыс. руб.  и СПК «Заря» - птица 44 тысяча рублей). В целом убыток составил 6083 тыс. рублей. Много вопросов по эффективности деятельности СПК, некогда мощные хозяйства стали семейными предприятиями отдельных руководителей. Сегодня,  мощное  хозяйство ГУП им. Х. Магомедовой  находится на грани банкротства,   не приносит доход в районную казну. Достаточно острой остается проблема дефицита сельскохозяйственной техники. Практически во всех сельских поселениях крайне плохо поставлена работа по ведению похозяйственного учета                                                                                                          сельскохозяйственных животных.  Назвать  развитие сельского хозяйства   успешным в  плане  экономического  развития я  считаю   недостаточным,  то, что  мы имеем  в  районе  в сфере АПК - лишь хороший задел для  будущих  достижений. 
Промышленное производство
Количество промышленных предприятий, в том числе функционирующих - 8. Из них: ООО «Алмаз», ООО «Строймир», ООО «Кавказ», ООО «Сатурн», ООО «Шахпласт» а также простаивающие: молочный цех, пивзавод, винзавод. Основную хлебобулочную продукцию производят индивидуальные предприниматели в частных мини-пекарнях.

Объем отгруженных товаров собственного производства, выполненных работ и услуг предприятиями промышленности в 2015 году  составил 17150 тыс.руб против 15190 тыс.руб в 2014 году ,т.е. прирост  составил на 13 %.

Транспорт и дорожное строительство .
Протяженность автомобильных дорог по району. - 152,2 км из них -республиканского значения - 45,8 км и местного значения -106,4 км.

Доля протяженности автомобильных дорог общего пользования местного значения с твердым покрытием в общей протяженности автомобильных дорог общего пользования местного значения - 10,7 км или 10%.

В 2014 году:

- асфальтированы 12 улиц в с. Сергокала на сумму 21 млн. рублей;  

- проведена поверхностная обработка 12 км автодороги Манас – Сергокала – Первомайск на сумму 5,9 млн.руб; 

- идут работы по капитальному ремонту автодороги Ванашимахи – Н.Мулебки, при плане 30 млн. рублей освоено более 50 млн. рублей; 

- проведен  ремонт внутрисельских дорог из средств МЧС в сумме 22 млн 311тыс. руб;

- ДЭП № 31 проведены работы по содержание дорог  на сумму 
6,1  млн. рублей;
-   проведено асфальтирование от  а/д КАВКАЗ до с  Краснопартизанск из республиканского бюджета на сумму 13 млн. руб,

Доля населения, проживающего в населенных пунктах, не имеющих ре-гулярного автобусного сообщения с административным центром с. Сергокала в общей численности населения района составляет - 3 %.
Малое предпринимательство.

Количество субъектов малого  и среднего предпринимательства составляет  - 138 единиц, против 136 в 2013 году, а индивидуальных  предпринимателей  - 246, против 236 в 2013 году.

Численность занятых в малом предпринимательстве составляет  более  850 человек.

Доля среднесписочной численности работников малых и средних предприятий к среднесписочной численности работников всех предприятий и организаций составляет -13,1%.

Оборот  субъектов малого предпринимательства составил 355,2 млн. рублей против 311,2 млн. рублей в 2013 году, увеличился на 14,1% или  на 44 млн. рублей к предыдущему году. 

Разработана и утверждена районная «Целевая программа  развития малого и среднего предпринимательства в МР «Сергокалинский район» на 2014 – 2017 г. г.», где в бюджете района учтены средства в сумме 1 млн руб.  на поддержку и  субсидирование  субъектов малого предпринимательства. 

Функционирует Фонд микрофинансирования субъектов малого и среднего предпринимательства, который выдает займы в общей сумме 3 млн. руб. по льготному кредитованию субъектам МП.

ЖКХ, строительство и инвестиции.

В 2014 году проведена значительная работа по газификации населенных пунктов, электрификации, ремонту дорог, благоустройству и санитарной очистке населенных пунктов района:

- на сегодняшний день проблема водоснабжения почти решена:

- заменены водопроводные трубы и завершены ремонтные работы на арке в с. Сергокала на сумму 1,4 млн. рублей;

- проведены внутрисельские водопроводы на 16 улицах с. Сергокала;

- проведены работы по ремонту внутрисельских канализационных сетей на сумму 250 тыс. рублей на 2 улицах;

- подготовлены  и на стадии утверждения находятся Генпланы для района и 15 сельских поселений на сумму 9,58 млн. рублей;

- еще недавно из 33 населенных пунктов были газифицированы всего восемь, а на сегодняшний день  15;

- завершена газификация с.  Аялизимахимахи, протяженностью 9,8 км; 

- за счет инвесторов строится газопровод Кичигамри – Маммаул протяженностью около 28 км и межпоселковый газопровод высокого давления в Н/Мулебки протяженностью 21 км;

- проведен подводящий газопровод к селению Мургук, протяженностью 20,7 км и стоимостью около 55,3 млн. рублей  и продолжаются работы по газификации внутри села;

- продолжаются работы по газификации сел Н.Махарги, Бурдеки, Канасираги и всех 14 населенных пунктов  мулебкинской зоны; 

          - проведены работы по улучшению электроснабжения в сельских поселениях района: установлен трансформатор мощностью 400 кВа  в местности «Третья верста», переведены 5 трансформаторных пунктов  на более мощный фидер с обеспечением более 490 абонентов с. Сергокала и Мюрего,  установлены электрические столбы с изоляторами, осветительные кобры на центральных улицах сел. Сергокала и Кадыркент, заменен электрический провод, всего отремонтировано и установлено более 13 трансформаторов;

-  за счет субботников полностью очищен район от мусора;

- в сел. Сергокала были приобретены и установлены  мусорные контейнеры, приобретена спецтехника на общую сумму 6077,8 тыс.руб ,( в.т.ч  автомобиль « Камаз»  на сумму - 2264,5 тыс. рублей, экскаватор- погрузчик на сумму-3813,3 тыс. руб, бульдозер на сумму – 1550 тыс.руб , автомусоровоз на сумму -2637,3тыс.рублей.), организована работа на мусорной свалке по утилизации отходов. Мусорная свалка перенесена на другое, более соответствующее для этого место и отремонтирована дорога, ведущая к ней за счет местных средств;
            - на накопление и вывоз ТБО (твердых бытовых отходов)  израсходовано более 2950 тыс.рублей; 
- за счет субботников очищены 38 км придорожных полос и лесополосы от высохших деревьев.

- на месте бывшей свалки проведены планировочные работы и в апреле начата посадка и посажено более 1300 деревьев; 

- идет благоустройство парка в центре с. Сергокала и завершено строительство фонтана на сумму 681 тыс. рублей;

- завершены работы по благоустройству территории ФАПа с. Мюрего на сумму 578 тыс. рублей;

- завершается капитальный ремонт Краснопартизанской СОШ  на сумму более 6 млн. рублей

В рамках республиканской инвестиционной программы 2014 года:

- введен в эксплуатацию  детский сад «Олимпийский» в с. Сергокала на 140 мест и сметной стоимостью более 124 млн. рублей;

- завершено строительство ФАПа в с. Мюрего стоимостью 3,2 млн. рублей;

- завершено строительство здания МФЦ в с. Сергокала;

- строится ДК на 600 мест с. Сергокала, завершены работы под крышу на сумму 10 млн. рублей;

- строится групповой водопровод Бурдеки – Кичигамри – Сергокала;

- проводятся подготовительные работы по  строительству новой школы  на 240 ученических мест  в с. Мургук;

- в 2015 году начато строительство нового детсада  в с .Мюрего на 200 мест. 

 В рамках реализации приоритетного проекта «Точки роста, инвестиции и эффективное территориальное развитие» разработан «Инвестиционный паспорт района» и представлен в Минторгинвест РД, завершена разработка генпланов Сергокалинского района и сельских поселений. 

Кроме того население района в 2014 году  по линии МЧС получило средства на проведение аварийно - восстановительных работ на сумму более 19570 тыс. рублей, 1170 семей получили субсидии на жилищно- коммунальные услуги в сумме  18966 тыс. рублей.

В 2014 году по республиканским целевым объектам капитального строительства «Дом культуры в с. Сергокала на 600 мест»  и «Строительство группового водопровода Кичигамри- Бурдеки - Сергокала» , не профинансировано ни рубля,  а бурение  артезианской  скважины в с. Кадиркент не дало увеличения дебета воды.

До сих пор не решен вопрос получения средств  населением на аварийно-восстановительные работы после землетрясения 2012 года, имеется задолженность по субсидиям на ЖКУ.

Объем инвестиций в основной капитал за счет всех источников финанси-рования составил 532101 тыс. рублей, против  - 482656 тыс. рублей  в 2013 году, т. е увеличилось на 10,2 %.

Ввод жилья всего 7437 кв. м жилья против  5494 кв. метра в 2013 году. 

Общая площадь жилых помещений, приходящаяся в среднем на одного жителя - 24,0 кв.м. В районе всего 6802 жилых дома.
Финансы

Все задания по налоговым и неналоговым доходам  выполнены на 104%, при плане собственных доходов 60914 тыс. рублей, собрано 63358 тыс. рублей, а без учета акцизов на ГСМ план выполнен на 111,4%.  Доходная часть бюджета  в 2014 году  увеличилась на 14,3% и составила 620 млн. 257 тыс. рублей. Удельный вес собственных доходов в общем объеме доходов составил  12% .  Доля финансовой помощи из республиканского  бюджета РД в общем объеме доходов бюджета муниципального района (без учета субвенций) составил 52,1 % при плане 60,7 %. Выполнены плановые задания по налогу на доходы физических лиц (105,8%), по единому налогу на вмененный доход (112%), земельному налогу (112,7%), единому сельскохозяйственному налогу (100,3%) и налогу на имущество физических лиц (112,2%), неналоговым доходам (148,9%). 
Проведены работы по актуализации налогооблагаемой базы, занесено в ЕГРП сведения на 1169 земельных участка и 753 ОКС.

Потребительский рынок.
На территории района действующих, официально зарегистрированных рынков нет. Торговля осуществляется за счет стихийных ярмарок и сети магазинов.

Оборот розничной торговли  составил 1199,9 млн. рублей против 1029,8 млн. рублей в 2013 году, т. е увеличился на 16,5 %

Объем платных услуг, оказанных населению республики через все каналы  реализации составил 362,9  млн. рублей,  против 314,9 млн. рублей в 2013  году, т. е увеличился на 15,2  %.
Образование.

Реализацией государственной политики в области образования  в Сергокалинском районе занимаются 22  общеобразовательные учреждения, из них - 3 лицея и 1 начальная школа, 1-ДДТ и 18 дошкольных образовательных  учреждений. Совокупная мощность всех общеобразовательных школ района мест - 4035; обеспеченность учебными местами - 859 мест. Средняя наполняемость классов - 12,4 человек.

В школах района обучалось 3510 ученика и их  обучают    675 педагогов. 

В дошкольных учреждениях района воспитываются 1040 детей и работают 83 воспитателя.

В дополнительных учреждениях охвачено более 1450 учащихся и работают  с ними  65  педагога  дополнительного образования.

Все  общеобразовательные школы района имеют  доступ к  сети  Интернет. Всего в школах имеются  388 компьютеров, и количество учащихся на  1 компьютер составляет 9. Кроме того,  в 11 школах района в учебный процесс вовлечено интерактивное оборудование, установлено 6 универсальных кабинетов, прошли обучение 18 преподавателей  общеобразовательных учреждений района. Учатся в первую смену – 3040 учащихся. Доля учащихся общеобразовательных учреждений района занимающихся в первую смену - 86,6%.

Удельный вес лиц, сдавших единый государственный экзамен, от числа выпускников муниципальных учреждений, участвовавших в едином государ-ственном экзамене  составило – 91,6 %. 

В 2013-2014 учебном году было проведено 48 конкурсов и мероприятий среди учащихся  и педагогов  школ района, заняли более 25  призовых  мест (1-3 м) на  республиканских этапах конкурсов. В конкурсах,  проведенных среди педагогов в республике  мы имеем 8 призовых мест.

В районных олимпиадах  в 2013-2014 учебном году приняли участие 1380 учащиеся и заняли 380 призовых мест, а в 2014 – 2015 учебном году приняли  участие 1137 учащихся  и заняли 384 призовых мест. С 1 января 2014 года действовали   федеральные государственные образовательные стандарты дошкольного образования. 
С 1 января 2014 года действовали   федеральные государственные образовательные стандарты дошкольного образования. Цель ФГОС – повышение качества образования. Для этого предстоит большая работа по повышению уровня подготовки воспитателей, разработки программы, основанной на принципах новых стандартов.

Обновляется и материально-техническая база дошкольных учреждений. Многие садики района капитально отремонтированы, выделены новая мебель, и  компьютеры.

В районе 3094 детей дошкольного возраста, процент охвата детей  дошкольным образованием составил 37 %. Сформирована электронная база данных детей в системе электронной очереди, нуждающихся в охвате ДОУ.

В учреждениях  дополнительного  образования работают 81 педагога и охвачено 1750 учащихся.
Здравоохранение.
Сергокалинский район располагает типовой центральный районной больницей на 160 коек с  поликлиникой на 200 посещений, три  врачебные амбулатории   (с.Урахи, с.Мюрего и с.Кичигамри), 20 ФАПов, в которых  созданы все  условия для приема больных. В текущем году в районе, как и по всей республике с введением программы модернизации здравоохранения введена новая стандартизация по видам заболеваний, в связи с чем улучшилось материальное состояние медицинских работников заработная плата, которых выросла, что является дополнительным стимулом для улучшения качества медицинского обслуживания населения. 

В 2014 году продолжилась работа по подготовке врачей и среднего медицинского персонала, увеличился удельный вес  врачей имеющих категорию и составила 44.4%  при среднем по Дагестану 31,9%, а средних медицинских работников 58.6% (по РД 48,3%). Привлечены новые кадры на вакантные должности врач-анестезиолог и терапевт, ранее укомплектованы должности эндокринолога, невролога.

В 2014 году улучшилась материально-техническая база учреждений здравоохранения района, проведен косметических ремонт во всех структурных подразделениях. Все медицинские работники и технический мед. персонал обучен для работы на новом оборудовании. Разработана и внедрена маршрутизация направления пациентов в медицинские организации по трёхуровневой системе оказания медицинской помощи. Проведена 100% диспансеризация детей декретированных возрастов. Получена лицензия на дополнительные услуги медицинской деятельности:  по бактериологии, вакцинации, лабораторной диагностике, рентгенологии, функциональной диагностике, эндокринологии, эндоскопии. Производится автоматизированная запись к врачу с использованием информационной сети интернет и терминалов. Внедрены федеральные стандарты оказания медицинской помощи.

С целью повышения эффективности работы, качества оказываемых медицинских услуг и совершенствования организации оплаты труда медицинских работников с 01.01.2014 года перешли на федеральные стандарты, разработаны критерии оценки  деятельности подразделений и каждого работника. 

Проводится работа по раннему выявлению заболеваний при диспансеризации взрослого населения, по вакцина-профилактике с целью снижения инфекционной заболеваемости по управляемым причинам.
Периодическими мед. осмотрами охвачено 3880 к годовому 3880 или 100 %, выявлено – 3618 заболеваний в т.ч. впервые – 919. Через электронную регистратуру сделано 12900 записей  на прием к врачу.
Основные проблемы в сфере здравоохранения:
Из 20 ФАПов находятся:

· в ветхих помещениях -2 (с. Балтамахи, с. Ванашимахи)

· в приспособленных -5 (с. Краснопартизанск, Н.Мугри, Кадиркент, Дегва, Аялизимахи)

· приспособленных частных домах -6 (с. Н.Махарги, Бахмахи, Цурмахи, Бурхимахи, Хабкаймахи, Мамаул)

· сборно-щитовых - 2.( с.Мургук, Бурдеки)

Из 3 врачебных амбулаторий (ВА) в аварийном состоянии -1 (с.Урахи), сборно-щитовом помещении -1 (с Кичигамри.
До сих пор остаются нелицензированными ФАПы (селений Маммаул, Балтамахи) и 2 врачебные амбулатории (с.Урахи, с.Кичигамри).

Физкультура и спорт.
Количество спортивных сооружений -76, общая площадь спортивных сооружений - 65754 кв. метров. Спортивных залов - 12 ед., общей площадью-3476 кв. метров. Показатель обеспеченность объектами составляет - 36,2%.
В 2014 году завершено строительство спортзала «Лицей им. О.Батырая».
Занятия ФК и спорта  в районе осуществляют 26  коллектива ФК, в том числе 22 образовательных учреждения  и 4  спортшколы (ДЮСШ Сергокала,  ДЮСШ Мюрего,  ДЮСШ Урахи и ДЮСШ Кичигамри). Всего занимающихся ФК и спортом  в районе составляет 4807 человек или 18,2 % от населения района. Последние девять лет спортсмены нашего района  в смотре - конкурсе на лучшую постановку спортивно-массовой работы в республике занимают 1 места. В настоящее время в 4-х спортивных школах функционируют 15 спортивных секций по 15 видом спорта. В 2014 году  подготовлено 580  спортсменов массовых  разрядов, 48 перворазрядников,  22 кандидатов в мастера спорта и 2 выполнили норматив мастера спорта России. В рамках реализации подпроекта «Спортивный Дагестан» приоритетного проекта развития РД «Человеческий фактор» отделом ФК и спорта проведены  первенства спортивных школ, открытый турнир памяти  Р.Раджабова по футболу, турнир по волейболу памяти Н.Манаповой и спартакиады района.                                                                                                                                                                                    

Спортсмены нашего района по национальным видам спорта,  по лёгкой атлетике среди ветеранов, в фестивале «Горянка» среди женщин, в спартакиаде «Президентские состязания», в чемпионате и первенстве Республики Дагестан по лёгкой атлетике среди школьников, юношей, среди молодёжи и взрослых, спартакиаде допризывной  молодёжи.
Основные проблемы в сфере физической культуры и спорта:
Единственный район, где в райцентре нет Дворца спорта.

Из 22 образовательных учреждений только 6 имеют типовые спортив​ные залы и 5 находятся в приспособленных помещениях. Не удовлетворительно состояние материально-технической базы и оснащенности спортинвентарем спортивных школ. Не хватает сети физкультурно-оздоровительных и спортив​ных сооружений (отсутствуют спортзалы в с. Ванашимахи, Кичигамри, Мургук, Мулебки и др). 

Культура.
Для удовлетворения духовных потребностей населения района имеется широко разветвленная сеть учреждений культуры. В досуговом центре функционирует 100 кружков и коллективов художественного  творчества с общим обхватом 1100 человек, в т. ч. 44 для детей до 14 лет с охватом 515 человек.

Всеми учреждениями культуры проведено около 1300 различных мероприятий, на которых присутствовало более 50 тыс. человек.  В их распоряжении 18 Домов культуры мощностью 4110 мест, один автоклуб, 5 народных самодеятельных коллектива, 24 филиала Централизованной библиотечной системы, где имеются около 160 тыс. томов книг, а также музыкальная школа. В 2014  году в торжественной обстановке с участием работников Министерства культуры РД открыт  центр традиционной культуры народов России в МР «Сергокалинский район» и 15 февраля торжественным собранием и праздничным концертом открыт Год культуры в Сергокалинском районе. Проведен республиканский фестиваль семейных ансамблей «Семья Дагестана» и другие культурные мероприятия.
Работники культуры самое активное участие района приняли в более 40 республиканских культурно-массовых мероприятиях, таких как Международные фестивали «Кавказские игры», «Горцы», «Мир Кавказу», республиканских фестивалях и конкурсах «Голос гор», «Эхо гор», «Россия – Родина моя», «Мой Дагестан», «Горцы», «Традиция», «Песни Дагестана», «Мелодии и ритмы Шалбуздага», в празднике фольклора «Истоки». 

При МКУ «СКМДЦ» создан банк данных о творческих коллективах, создается  база данных лучших достижений театрального и музыкального искусства Сергокалинского района на цифровых носителях. Собраны сведения о мастерах по изготовлению изделий народных художественных промыслов и ремесел, а также национальных музыкальных инструментов Сергокалинского района, видеоматериал и альбомы о творческих коллективах Сергокалинского  района (фольклорный коллектив «Махарги», вокальная группа «Дубурланти», ансамбль кумузисток и семейные ансамбли Сергокалинского района).

В мае 2014 года в Сергокалинском районе провели  X Республиканский фестиваль семейного художественного творчества «Семья Дагестана», где приняли участие 18 семейных ансамблей из городов и районов Республики и в т. ч. 8 семейных ансамблей Сергокалинского района. 

В ноябре-декабре 2014 года в филиалах СМКДЦ прошли отчетные концерты. 
Значительная работа проведена по укреплению материально-технической базы учреждений культуры. Во многих учреждениях работниками культуры при поддержке администраций сельских поселений проведен текущий ремонт. Капитально отремонтировано помещение для центра традиционной культуры народов России. Собран материал для центра: старинная утварь (посуда, предметы домашнего обихода), национальные костюмы. Оформлены альбомы «История моего села» всех населённых пунктов района. Идёт сбор экспонатов для музея.
 Основные проблемы в сфере культуры:
Многие здания филиалов находятся аварийном состоянии. Нет возможности проводить на должном уровне культурно- массовые мероприятия в связи с отсутствием здания Дворца культуры, строительство которого начато в 2008 году. Сла​бая материально-техническая база, необходимо закупить новую сценическую форму, скамейки и музыкальные инструменты, а также звукоусиливающую аппаратуру.
Социальная сфера.
Деятельность Управления социальной защиты населения, Комплексного центра социального обслуживания населения, Центра психолого-педагогической помощи населению района была направлена на оказание необходимой социальной помощи и поддержки населению Сергокалинского района.

В 2014 году получили государственные пособия на 6505 детей  на общую сумму 9 млн. 387 тыс. рублей, пособия по уходу за ребенком до 1,5 лет 518 человека на общую сумму 29 млн. 103 тыс. рублей, единовременных пособий на рождение ребенка 322 человек на общую сумму 3 млн. 912 тыс. рублей, единовременные выплаты 13 семей на общую сумму 200 тыс. рублей, выплаты на 60 детей из малоимущих, многодетных семей на общую сумму 120 тыс. рублей.

В 2014 году получили ЕДВ по оплате ЖКО 11162 человек на общую сумму 53 млн. 751 тыс. рублей. 

На сегодняшний день на учете  в Управлении социальной защиты населения состоят: 2178 ветеранов труда, 441 тружеников тыла, 166 ветеранов боевых действий, 6 участников ВОВ, 69 вдов погибших (умерших) участников ВОВ.

 В 2014 году 52 детей из многодетных, малоимущих семей отдохнули в летних оздоровительных лагерях, в такие лагеря как «Надежда» - 17 детей, «Ласточка» - 20 детей, «Волна» - 15 детей.      Выданы нуждающимся детям 52  направления в реабилитационные центры по РД.
Студенты из малоимущих семей получили  через управление социальной защиты населения 326 справок на социальную стипендию. 
Администрацией района ежегодно всем участником Великой Отечественной войны на 23 февраля и 9 мая оказывалась материальная помощь,  осуществлялась бесплатная подписка на газеты "К изобилию" и "Ветеран". 
В 2014 году при содействии ЦЗН трудоустроены  253 человек на вакантные работы, 82 граждан направлены на работу за пределы Дагестана, оказано содействие в трудоустройстве  7 незанятым инвалидам, оказана финансовая помощь для открытия своего дела 4 безработным гражданам,  создана молодежная биржа труда,  путем субсидирования трудоустроено 45 безработных граждан , 402 граждан приняли участие на общественных работах, в т. ч. 177 несовершеннолетних граждан в возрасте от 14 до 18 лет. Работниками КЦСОН оказана консультативная помощь 268 гражданам различных категорий. Проводится обучение компьютерной грамотности граждан пожилого возраста и пенсионеров.
 В 2015 году следует коренным образом изменить свою работу республиканским учреждениям, которые оказывают социальные услуги населению в вопросах дифференцированного подхода к отдельным категориям граждан.

Молодежная политика.
В районе проживает, учится и работает молодых людей в возрасте от 14 до 30 лет 7426  человек, это почти 30% от общего числа жителей района. Поэтому, главной целью работы в сфере молодежной политики является содействие развитию и реализации потенциала молодежи района. В вопросах реализации молодежной политики в районе проведена значительная работа.  Утверждены целевая программа  «Развитие молодежной политики в Сергокалинском  районе» на 2013 – 2016 годы», план мероприятий по  молодежной политике   в МР «Сергокалинский район»  на  2014 год,  положение «О присуждении молодежных премий Администрации МР «Сергокалинский район» в области сельского хозяйства, культуры, образования, медицины, спорта и т. д.», положение о молодежной Администрации МР «Сергокалинский район», прошел конкурс по формированию молодежной Администрации. Созданы Советы молодежи при Главе МР «Сергокалинский район» и при администрациях сельских поселений. 

В бюджете 2014 года на молодежную политику были заложены 1 млн. 200 тыс. рублей. 

Молодежь района активно участвует во всех мероприятиях, проводимых в районе и в республике. Налажен контакт с Комитетом по делам молодежи РД и представителями молодежных Администраций соседних районов. С 1 по 10 мая прошла «Вахта Памяти», прошли мероприятия, посвященные Дню пионерии 19 мая, Дню защиты детей 1 июня и 27 июня к Дню молодежи, проведен конкурс патриотической песни среди молодежи, посвященный 90-летию со Дня рождения Расула Гамзатова. С 15 сентября по 15 октября в районе прошел месячник «Молодежь района против наркотиков», в райцентре были вывешены баннеры, плакаты по борьбе с наркоманией, а в учреждениях ящики для анонимных писем и листовки с телефонами доверия. 09.04.2014 года во всех школах района прошел Единый информационный  день с повесткой: О профилактике экстремизма и терроризма в молодежной среде.
Молодежь района принимает активное участие в экологических акциях, месячниках по санитарной очистке и благоустройству населенных пунктов района, в деятельности народных дружин. В составе народных дружинников более 30 % составляет молодежь.

Для изучения  проблем, стоящих перед молодежью района совместно с ЦППН проводятся круглые столы и социологические опросы.

Утверждено положение о школьной лиге КВН, к КВН-движению в районе привлечены 300 детей и подростков,  проведены интеллектуальные игры  КВН, брей-ринг, викторина «Герои». В 2015 году будет продолжена работа по реализации проекта «Школа КВН». Проведены, молодежные акции «Единство молодежи – единство страны!», «Мы – одна страна, один народ!», посвященные Дню единства народов России, Дню флага РД, Дню флага РФ, Дню Конституции РД и Дню Конституции РФ
15 января 2014 года во всех населённых пунктах, трудовых коллективах прошёл Единый информационный день с участием ответственных работников Администрации МР «Сергокалинский район». В сельских администрациях, трудовых коллективах с участием актива обсудили резолюцию Первого съезда дагестанской молодёжи и постановление Администрации МР «Сергокалинский район» №318 от 25.12.2013 года «О резолюции Первого съезда дагестанской молодёжи».  Во всех сельских администрациях одобрили резолюцию Первого съезда и будет проведена работа по исполнению постановления Администрации МР «Сергокалинский район» и резолюции Первого съезда молодежи. Были поставлены задачи – активней  вовлекать молодёжь в социально-экономическое развитие населённых пунктов и поддерживать талантливую молодёжь.

Эффективное государственное управление.
Администрация МР «Сергокалинский район» проводит определенную работу и по совершенствованию  системы   муниципального управления. Чтобы поднять роль и значение администраций, усилить эффективность работы органов местного самоуправления, ответственность начальников и руководителей за результаты работы, дать оценку их работе в районе подводятся итоги соревнования по социально-экономическому развитию среди СП. Итоги соревнования обсуждаются на сходах, собраниях граждан в населенных пунктах района и дается оценка каждому главе населением. 

В целях повышения результативности деятельности муниципальных служащих, формирования у муниципальных служащих необходимых профессиональных знаний, умений и навыков, способствующих обеспечению устойчивого кадрового потенциала и повышения эффективности муниципальной службы в  МР «Сергокалинский район», принята программа развития муниципальной службы МР «Сергокалинский район» на 2013- 2016 годы. В 2014 году повышение квалификации прошли 7 муниципальных  служащих МР «Сергокалинский район»  из 7 запланированных. Структура органов местного самоуправления, предельная численность работников в органах МСУ Сергокалинского района  соблюдаются.
В соответствии  со ст. 19, 20 Закона  РД «О муниципальной службе в  РД»  утверждены должностные инструкции на каждого муниципального служащего с включением пунктов по противодействию коррупции.

Уровень квалификации муниципальных работников поддерживается проведением учебы, совещаний по  той или  иной теме, выездных совещаний непосредственно  в СП. Ежемесячно в каждый второй понедельник в администрации района проводятся совещания глав СП с приглашением руководителей района.  Один раз в три года проводится повышение квалификации муниципальных служащих. В целях оценки муниципальных служащих проводится опрос в министерствах, ведомствах и органах МСУ.

Еженедельно на официальных сайтах МР «Сергокалинский район», РИА Дагестан, МСУ в Дагестане, размещается новостная информация о деятельности Администрации. В районной газете «К изобилию» размещается новостная информация о деятельности Администрации, ежемесячно издается вкладыш «Муниципальный вестник», а ежедневно с 19.30 до 21.00 часов выходить новостная информация в эфире «ТБС-Сергокала». 

Согласно плана-графика работы Администрации МР «Сергокалинский район» и в целях своевременного и полного информирования населения о работе администрации района, изучения общественно-политической обстановки, учета интересов населения, определения приоритетных задач социально-экономического развития района ежемесячно в каждую вторую среду  во всех трудовых коллективах учреждений, организаций района проводятся единые информационные дни. В феврале 2014 года во всех трудовых коллективах учреждений, организаций района прошел единый информационный день с повесткой «О состоянии рассмотрения   писем, заявлений граждан в 2014 году и задачах на 2015 год». За отчетный период проводились встречи на территориях сельских поселений. На встречах жители поселений получали исчерпывающие ответы на поставленные вопросы. Меры, принимаемые администрацией района и сельскими поселениями  по своевременному рассмотрению обращений граждан, способствуют решению социально-экономических проблем в районе и снижению социальной напряженности.  

В настоящее время установлена локальная внутренняя сеть, приобретен и установлен поточный сканер, прошли обучение 4 специалиста и 8 исполнителей и завершена  работа по внедрению СЭД в органах МСУ;

В целях сокращению сроков и количества процедур предоставления государственных и муниципальных услуг разработаны  и утверждены  регламенты  предоставления муниципальных услуг, в декабре открыт многофункциональный центр предоставления государственных и муниципальных услуг (МФЦ) по принципу «одного окна» в с. Сергокала;

Для обеспечения доступа населения всех населенных пунктов к данным о деятельности органов МСУ за счет администрации района в 2014 году установлено оборудование для устойчивого доступа к сети «Интернет». В настоящее время устойчивый доступ к сети «Интернет» имеют все населенные пункты.  

Правопорядок и безопасность
В Сергокалинском районе  в целом налажено эффективное взаимодействие органов местного самоуправления с прокуратурой района и РОВД. 

Совместно с прокуратурой, ОМВД и СОГом проведена большая работа в районе по укреплению правопорядка. В начале 2011 года Сергокалинский район являлся одним из неблагополучных районов по терроризму. В связи с тем, что через территории Сергокалинского района проходит полоса лесного массива от границы Азербайджана до Чечни и район является лесистым, здесь были сосредоточены базы боевиков. В результате проведенной работы за два года все они уничтожены и на сегодняшний день в районе нет ни одного боевика. В укреплении общественного правопорядка совместно с ОМВД принимают участие члены добровольной народной дружины. Разработана целевая программа «Предупреждение преступлений и профилактика правонарушений в районе на 2014-2017 годы».

В с. Сергокала в рамках реализации программы «Безопасный район» завершена установка системы видеонаблюдения возле учреждений образования, здравоохранения, главных улицах, въездах и выездах из села.   Всего установлено 78 видеокамер и 4 монитора в отделе полиции. В целом на эти цели израсходовано около 2 млн. рублей. В  2015 году  системы видеонаблюдения будут установлены и в других сельских поселениях района. В 2014 году на территории района всего зарегистрировано 81 преступлений против 79 в 2013 году, раскрыто 77. Раскрываемость составила  91,7 %, по Республике Дагестан этот показатель составляет 79,9%. В 2014 году зарегистрировано 14 преступлений экономической направленности против 24 за АППГ.  Раскрыто  20 преступлений. Процент раскрываемости составил  100 %.

По линии полиции общественной безопасности в 2014 году зарегистрировано 29 преступлений, из которых раскрыто 24.  Раскрываемость при этом составила 85,7%.

В 2014 году на территории района зарегистрировано 12 дорожно-транспортных происшествия (ДТП), в результате которых погибли 9 и пострадали 19 человек. 

Сотрудниками ОГИБДД в 2014 году выявлено 2505 нарушений правил дорожного движения. Взыскано штрафов Госавтоинспекцией и службой судебных приставов (ССП)  за нарушения ПДД на сумму 329 тыс. рублей.

В соответствии с Планом проводятся агитационные и профилактические мероприятия в сфере противодействия терроризму, экстремизму и  незаконному обороту наркотиков. За  2014 год проведены заседания антинаркотической и антитеррористической комиссий  Администрации МР «Сергокалинский район». При въезде и выезде в сел. Сергокала установлены 4 баннера на рекламных щитах по профилактике экстремизма и терроризма и  баннеры на районном стадионе «Молодежь Сергокалинского района против наркомании, экстремизма и терроризма», «Молодежь против наркотиков», изготовлены и розданы во все школы района плакаты, календари, календари-магниты на тему профилактики экстремизма и терроризма.
Во всех школах проведены классные часы, торжественные собрания,   концерты, агитационные и профилактические мероприятия, посвященные Всемирному дню борьбы с экстремизмом и терроризмом, Дню единства народов Дагестана.
Большая работа в районе проводится по усилению законности и укреплению правопорядка. По этому вопросу проводились совещания, "круглые столы", принята районная программа по борьбе с правонарушениями и усилению правопорядка. В охране общественного порядка принимают участие 417 дружинников, в т. ч. в с. Сергокала 109 дружинников.
В районной газете "К изобилию" в рубрике "Профилактика правонарушений" организовано выступление работников РОВД, работников Администрации МР "Сергокалинский район" и глав СП Сергокалинского района. Положительную работу в этом направлении проводит местное телевидение  ООО "ТБС-Сергокала". В своих выступлениях руководители Администрации МР "Сергокалинский район", работники РОВД и главы СП Сергокалинского района в СМИ освещают вопросы ответственности за неправомерные действия при проведении протестных акций, по правовому просвещению и воспитанию граждан, укреплению законности и правопорядка, формированию высокого сознания молодежи. 

Администрация МР "Сергокалинский район" с участием руководства Духовного управления РД, привлечением руководителей организаций и учреждений района  систематически проводит семинар-совещания, встречи в мечетях района по разъяснению вопросов профилактики правонарушений, религиозного экстремизма, ответственности организаторов несанкционированных мероприятий.

В районе есть все потенциальные возможности для стабильного развития. Думаю, что  в 2015 году продолжим эту тенденцию  и  добьемся улучшения  социально-экономического развития района, эффективности работы органов местного самоуправления. 
