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о проведении отбора  участников мероприятия  по предоставлению субсидий на возмещение части затрат на строительство логистических (оптово-распределительных) центров хранения продукции в горных территориях  Республики Дагестан

1. Срок проведения отбора.
Дата и время начала приема заявок:  15 июня  2023 года 10 часов 00 минут (по московскому времени);
Дата и время окончания  приема заявок: 26 июня 2023 года 17 часов 00 минут (по московскому времени).

2. Наименование, место нахождения, почтовый адрес, адрес электронной почты министерства.
Наименование: Министерство экономики и территориального развития Республики Дагестан (далее  - Министерство);
Место нахождения: 367000, Республика Дагестан, город Махачкала, улица Абубакарова,  67;
Почтовый адрес: 367000, Республика Дагестан, город Махачкала, улица Абубакарова,  67;
Адрес электронной почты Министерства: minec@e-dag.ru, post@minec-rd.ru.

3. Контактные данные для получения устной консультации  по вопросам, связанным с проведением отбора, в том числе с разъяснениями положений объявления.

Отдел развития реального сектора экономики:  8 (8722) 67-20-10

4. Цели предоставления субсидий.
 Целью предоставления субсидий является достижение значений целевых показателей, установленных государственной программой «Социально-экономическое развитие горных территорий Республики Дагестан» и создания условий для формирования комплексной системы заготовки, хранения, предпродажной подготовки и реализации сельскохозяйственной продукции.

5. Результаты предоставления субсидий.
Результатом предоставления субсидии является сохранение объемов хранения продукции в логистических (оптово-распределительных) центрах и сохранение численности работников в течение трех календарных лет (начиная с года, в котором предоставлена субсидия) на уровне фактических показателей года, предшествующего году предоставления субсидии.
Показателями, необходимыми для достижения результата предоставления субсидии, являются объем хранения продукции в логистических (оптово-распределительных) центрах (тонн) и численность работников (чел.).
6. Доменное имя, и (или) сетевой адрес, и  (или) указатель страниц сайта в информационно-телекоммуникационной сети «Интернет» в случае  проведения отбора в виде видео-конференц связи, на котором обеспечивается проведение отбора  - http://minec-rd.e-dag.ru/

7. Критерии  предоставления субсидий.
Субсидия предоставляется юридическим лицам (за исключением государственных (муниципальных) учреждений) и индивидуальным предпринимателям, юридическим лицам (за исключением государственных (муниципальных) учреждений) и индивидуальным предпринимателям, осуществляющим хозяйственную деятельность в горных территориях Республики Дагестан.

8. Требования к участникам отбора и к документам, представляемым в подтверждение к данным требованиям.
у участников отбора должна отсутствовать неисполненная обязанность по уплате налогов, сборов, страховых взносов, пеней, штрафов, процентов, подлежащих уплате в соответствии с законодательством Российской Федерации о налогах и сборах;
у участников отбора должна отсутствовать просроченная (неурегулированная) задолженность по возврату в республиканский бюджет Республики Дагестан субсидий, бюджетных инвестиций, предоставленных в том числе в соответствии с иными правовыми актами, и иная просроченная задолженность перед республиканским бюджетом Республики Дагестан;
участники отбора – юридические лица не должны находиться в процессе реорганизации (за исключением реорганизации в форме присоединения к юридическому лицу, являющемуся участником отбора, другого юридического лица), ликвидации, в отношении них не введена процедура банкротства, деятельность участника отбора не приостановлена в порядке, предусмотренном законодательством Российской Федерации, а участники отбора – индивидуальные предприниматели не должны прекратить деятельность в качестве индивидуального предпринимателя;
участники отбора не должны являться иностранными юридическими лицами, а также российскими юридическими лицами, в уставном (складочном) капитале которых доля участия иностранных юридических лиц, местом регистрации которых является государство или территория, включенные в утверждаемый Министерством финансов Российской Федерации перечень государств и территорий, предоставляющих льготный налоговый режим налогообложения и (или) не предусматривающих раскрытия и предоставления информации при проведении финансовых операций (офшорные зоны) в отношении таких юридических лиц, в совокупности превышает 50 процентов;
получатели субсидий не должны получать средства из республиканского бюджета Республики Дагестан на основании иных нормативных правовых актов на цели, указанные в пункте 2 Порядка предоставления субсидии на возмещение части затрат на строительство логистических (оптово-распределительных) центров хранения продукции в горных территориях Республики Дагестан, утвержденного  постановлением Правительства Республики Дагестан от 16 сентября 2021 года № 235 (далее –Порядок);
в реестре дисквалифицированных лиц должны отсутствовать сведения о дисквалифицированных руководителе, членах коллегиального исполнительного органа, лице, исполняющем функции единоличного исполнительного органа, или главном бухгалтере участника отбора, являющегося юридическим лицом, об индивидуальном предпринимателе и о физическом лице – производителе товаров, работ, услуг, являющихся участниками отбора;
участник отбора не должен находиться в перечне организаций и физических лиц, в отношении которых имеются сведения об их причастности к экстремистской деятельности или терроризму, либо в перечне организаций и физических лиц, в отношении которых имеются сведения об их причастности к распространению оружия массового уничтожения.


9. Порядок подачи заявок участниками отбора и требований, предъявляемых к форме и содержанию заявок, подаваемых участниками отбора.
Документы, предусмотренные пунктом  8 Порядка, представляются заявителем в Министерство непосредственно (лично и (или) через доверенное лицо), через ГАУ РД «Многофункциональный центр предоставления государственных и муниципальных услуг в Республике Дагестан» или в электронной форме посредством Единого портала государственных и муниципальных услуг не позднее даты окончания срока подачи заявок, указанной в объявлении.

Формы документов утверждаются приказом Министерства и размещаются на официальном сайте Министерства (minec-rd.e-dag.ru) в разделе «Развитие горных территорий».

Копии документов, представляемые в составе заявки заверяются подписью заявителя.

[bookmark: _GoBack]Документы, представляемые на участие в отборе пронумеровываются, а перечень документов вноситься в опись.

10.Порядок отзыва заявки участниками отбора.
Участник отбора вправе отозвать заявку не позднее даты окончания приема заявок.

11. Правила рассмотрения заявок участников отбора.
Министерство:
1) регистрирует заявление о предоставлении субсидии в день его поступления в Министерство в порядке очередности в специальном журнале, который должен быть постранично пронумерован, прошнурован и скреплен печатью Министерства, и выдает расписку о получении заявления и документов с указанием даты и времени их принятия, а в случае получения заявления и документов в электронном виде – уведомляет заявителя об их получении;
2) в течение 10 рабочих дней со дня регистрации заявления проводит проверку соответствия получателя субсидии требованиям, указанным в пункте 7 Порядка, а также проверку заявки участника отбора на предмет ее соответствия установленным в объявлении о проведении отбора требованиям, в том числе в части комплектности представленных документов, полноты и достоверности содержащихся в них сведений, посредством изучения информации, размещенной в форме открытых данных на официальных сайтах уполномоченных органов исполнительной власти в информационно-телекоммуникационной сети «Интернет», направления запросов в уполномоченные органы исполнительной власти, а также использует иные формы проверки, не противоречащие законодательству Российской Федерации;
3) по результатам рассмотрения заявки Министерством принимается решение:
о допуске заявки к участию в отборе;
об отклонении заявки от участия в отборе.

Получатель субсидии вправе повторно обратиться за предоставлением субсидии после устранения допущенных нарушений, указанных в подпунктах «а», «б» и «в» пункта 12 Порядка, в пределах срока, указанного в объявлении о проведении отбора.

12. Срок, в течение которого победитель отбора должен подписать Соглашение.
В случае принятия Министерством положительного решения о предоставлении субсидии Министерство в течение 10 рабочих дней письменно уведомляет получателя субсидии и в течение 10 рабочих дней со дня получения получателем субсидии уведомления о предоставлении субсидии заключает с получателем субсидии Соглашение (в соответствии с типовой формой, установленной Министерством финансов Республики Дагестан).

13. Условия признания победителя  отбора уклонившимся от  заключения Соглашения.
 В случае если получатель субсидии не подписал Соглашение в течение 10 рабочих дней с даты получения уведомления, он считается уклонившимся от заключения соглашения и теряет право получения субсидии в рамках поданного заявления.



