УВЕДОМЛЕНИЕ О ПРОВЕДЕНИИ ЭКСПЕРТИЗЫ
Решения №31от23.09.2021 г. Об утверждении Положения о муниципальном земельном контроле в границах сельских поселений, входящих в состав МР «Сергокалинский район»
Согласно Плану проведения экспертизы нормативных правовых актов муниципального района «Сергокалинский район», затрагивающих вопросы осуществления предпринимательской и инвестиционной деятельности, в целях выявления в них положений, необоснованно затрудняющих ведение предпринимательской и инвестиционной деятельности (далее – Экспертиза), как уполномоченный орган за проведение экспертизы нормативных правовых актов муниципального района «Сергокалинский район», ответственный за внедрение процедуры оценки регулирующего воздействия проектов нормативных правовых актов Администрации муниципального района «Сергокалинский район» и выполняющим функции нормативно-правового, информационного и методического обеспечения оценки регулирующего воздействия, а также оценки качества проведения процедуры оценки регулирующего воздействия разработчиками проектов нормативных правовых актов Администрации муниципального района «Сергокалинский район», определенный постановлением № 259 от 20 ноября 2017 года, уведомляет о  проведении экспертизы решения  администрации МР «Сергокалинский район» от 23.09.2021 г. №31 Об утверждении Положения о муниципальном земельном контроле в границах сельских поселений, входящих в состав МР «Сергокалинский район»  (далее – постановление).
Срок проведения публичных консультаций: 
22 февраля 2022 года – 22 марта 2022 года
Место размещения проведения экспертизы вышеуказанного постановления в сети Интернет на официальном сайте Администрации муниципального района «Сергокалинский район» www.sergokala.ru  и на интернет портале для публичного обсуждения проектов и действующих нормативных актов органов власти http://dagorv.ru/ .
Все поступившие предложения по результатам публичных консультаций будут рассмотрены и отражены в заключении о проведении экспертизы постановления.  
