Справка
о работе Администрации МР «Сергокалинский район» по формированию жизненных ценностей и моральных принципов у молодежи

Формирование жизненных ценностей и моральных принципов у молодежи, духовно-нравственное воспитание детей является одной из главных задач в деятельности органов местного самоуправления МР «Сергокалинский район». За последние годы в районе больше  внимания стало уделяться укреплению института семьи, реализации различных программ по воспитанию, детскому и юношескому просвещению, оздоровлению детей. Работа по формированию жизненных ценностей, моральных принципов у молодежи проводится администрациями сельских поселений, комитетом по делам молодежи, учреждениями образования, культуры, спорта, правоохранительными органами, Советом старейшин при Главе МР «Сергокалинский район», СМИ, духовенством и другими общественными организациями по следующим направлениям: развитие деловой активности молодежи, вовлечение молодежи в активную социальную практику, поддержка способной, талантливой и творческой молодежи, профилактика экстремизма и наркомании, укрепление института семьи, организация  работы музеев исторической, боевой и трудовой славы, открытие центров традиционной культуры народов России, патриотических клубов, развитие и укрепление материальной, информационно-ресурсной базы реализации молодежной политики,  проведение встреч с творческими людьми, ветеранами, духовенством и т.д. 
В соответствии с распоряжением Правительства Российской Федерации от 18.12.2006 г. №1760-р «Стратегия государственной молодежной политики в Российской Федерации до 2016 года», законом Республики Дагестан «О государственной молодежной политике в Республике Дагестан»  от 27 декабря 1996 года разработана целевая программа  «Развитие молодежной политики в Сергокалинском  районе» на 2013 – 2016 годы», утвержден План мероприятий по  молодежной политике   в МР «Сергокалинский район»  на  2016 год. В целях создания и развития условий для осуществления молодежной политики, обеспечения взаимодействия молодежи и органов местного самоуправления, интеграции молодежи в процесс социально-экономического развития района созданы Молодежная администрация района, советы молодежи при Главе МР и администрациях СП.  Создание Советов  молодежи на разных уровнях привело к усилению роли общественных институтов, в том числе и в вопросах духовно-нравственного воспитания молодежи.
27.06.2016 года состоялось торжественное мероприятие под девизом «Молодежь Сергокалинского района против наркомании, экстремизма и терроризма», посвященное Дню российской молодежи. Грамотами и денежными премиями Администрации района, комитета  по делам молодежи были награждены лучшие выпускники 2016 года, лучшие студенты вузов – выходцы из нашего района и лучшие представители рабочей молодежи. После окончания торжественной части состоялась концертная программа, дискотека и  завершилось мероприятие праздничными фейерверками. 
В целях привития  любви к своей Родине, своему району через уборку территории района, заботу о чистоте родного края, сохранение экологически приятной обстановки, в районе проведены молодёжные Акции по благоустройству «Чистый район – это Мой район!» и «Молодёжь Сергокалы за чистый район». Во всех учреждениях района прошли субботники с участием всех работников, учеников школ, приуроченные к экологическим акциям. За последние годы район полностью очищен от мусора, наведен санитарный порядок.
В целях патриотического и гражданского воспитания школьников и молодежи, повышения готовности к воинской службе в образовательных учреждениях ежегодно проводятся торжественные мероприятия, в том числе: «Вахты памяти», уроки мужества «Этих дней не смолкнет слава», встречи с ветеранами войны. На высоком уровне ежегодно в феврале месяце проходит месячник военно-патриотической работы. В рамках месячника проведен  фестиваль-конкурс патриотической песни среди молодежи  «Я люблю тебя, Россия». Во всех учреждениях образования района прошли классные часы по теме: «Герои Дагестана, России: истории и современности», в МКОУ «Лицей им. С.Г. Абдуллаева» проведены интеллектуальная игра  брейн-ринг и районная викторина «Герои» среди молодёжи и учащихся старших классов школ района. 
В целях  патриотического воспитания, популяризации военно-спортивного и патриотического движения, повышения престижа военной службы, приобщения к физической культуре, спорту, воспитания патриотизма, обучения основам военно-прикладной техники в апреле проведены день призывника, спартакиада допризывной молодежи, торжественные проводы  призывников в ряды ВС Российской Армии, а в феврале конкурс «А ну-ка, парни!». Победители и призеры были награждены грамотами, а команды-призеры – грамотами и денежными премиями Комитета по делам молодежи. В мероприятиях приняли участие около 100 призывников со всего района. С 8 по 9 мая 2016 г. прошёл ежегодный турнир по вольной борьбе памяти М.Манапова (участника Великой Отечественной войны) и И.Казиева (воина-афганца). В турнире приняли участие около 200 борцов из  районов и городов республики. Сергокалинский район восьмой год подряд занимает первые места в республиканском смотре конкурсе на лучшую организацию физкультурно-оздоровительной и спортивно-массовой работы.
 С 1 по 10 мая 2016 г. в Сергокалинском районе прошла «Вахта памяти», посвящённая 71-й годовщине в Великой Отечественной войне. В рамках проведения «Вахты памяти» проведены районная военно-спортивная игра «Победа», вечер «Они не вернулись из боя», акция «Забота», работы по благоустройству памятников и мемориальных досок,  во всех школах прошли уроки мужества, встречи с ветеранами Великой Отечественной войны и воинами-афганцами. Представители молодёжных и школьных организаций района приняли участие в республиканском параде «Наследники Победы». 9 мая 2016 года в с.Сергокала прошла районная акция в рамках Всероссийской акции «Бессмертный полк», посвященная 71-годовщине Победы в Великой Отечественной войне. С портретами родственников – участников войны, Героев Советского Союза прошло торжественное шествие праздничной колонны «Бессмертный полк». Шествие прошло по центральной улице от памятника Победы до памятника погибшим в годы ВОВ сергокалинцам с возложением цветов и венков у памятников. Приняло участие более 5000 человек, большая часть которых была молодежь и школьники. 18 мая в с.Сергокала в парке прошли мероприятия, посвященные Дню пионерии.  
В районе разработана целевая программа «Предупреждение преступлений и профилактика правонарушений в районе на 2014-2017 годы». В рамках реализации этой программы  прошли встречи молодёжи с  представителями религии, лекции, семинары по духовно-нравственному и правовому воспитанию, на которых присутствовала непосредственно сама молодежь, представители органов МСУ, правоохранительных органов и других структур. На них обсуждались нравственные ценности, традиции, обычаи, а также правовые аспекты молодежи, давали поучения молодым. Также проведен круглый стол "Безопасность и правопорядок в молодежной среде".  Молодежь района принимает активное участие в деятельности народных дружин. В составе народных дружинников более 30 % составляет молодежь. 
В районе утвержден  план мероприятий информационной компании, направленной на профилактику экстремизма и терроризма на 2016 год, в апреле проведена встреча работников администрации, отдела полиции с молодыми спортсменами по вопросам профилактики экстремизма и терроризма,15.04.2016 года во всех школах района прошел Единый информационный  день с повесткой: 
1.	О состоянии и мерах по усилению эффективности взаимодействия между органами местного самоуправления, общественными организациями и сотрудниками ОМВД России по Сергокалинскому району в вопросах укрепления правопорядка, профилактики экстремизма, терроризма и наркомании. 
2.	Обсуждение материалов расширенных заседаний антинаркотической и антитеррористической комиссий.
3.	Об ответственности родителей за воспитание детей.
30 марта в Администрации района прошло расширенное заседание Антитеррористической комиссии в Сергокалинском районе. В заседании приняли участие главы администраций СП, директора МКОУ, заведующие МКДОУ, руководители учреждений и организаций района, имамы мечетей, Гасанов М.М.- начальник ОМВД России по Сергокалинскому району, Мурлиев К.– старший оперуполномоченный отдела в г. Избербаш УФСБ России по РД, Чимамагомедов Х.Г.- начальник Избербашского МРО УФСКН РФ по РД, Мирзаев И.А. – председатель Совета имамов Сергокалинского района и другие члены комиссии. Приняло участие более 150 человек.
В райцентре вывешены баннеры, плакаты по борьбе с экстремизмом  и терроризмом. В апреле перед старшеклассниками, учителями и родителями выступили ответственные работники Администрации МР "Сергокалинский район", прокуратуры, отдела полиции, главы сельских поселений  и  имамы мечетей. 2 сентября в рамках Дня солидарности в борьбе с терроризмом на площади с.Сергокала прошла молодежная акция «Молодежь Сергокалинского района против терроризма и экстремизма». Приняло участие более 250 человек. 22 сентября во всех сельских поселениях Сергокалинского района прошла акция «Работайте, братья!», посвященная памяти Героя России Магомеда Нурбагандова и турнир по мини футболу памяти  братьев Нурбагандовых. Совместно с имамами сельских мечетей, с привлечением средств массовой информации, общественности проведена и проводится работа по духовно-нравственному воспитанию подрастающего поколения по всем аспектам социальной направленности – образование, физическая культура, спорт, дошкольное образование, культура и др. Имамы сельских мечетей, еженедельно по пятницам с населением проводят проповеди и разъяснительные беседы. По  профилактике наркомании, алкоголизма и табакокурения  проведены классные часы с участием представителей духовенства района. 
В целях  популяризации знаний о государственных символах РФ и РД в  школах района прошли лекции, классные часы, выставки «Учусь быть гражданином», на которых обсуждались права, история нашего государства и государственная символика. 12 июня и 26 июля состоялись молодежные акции «Триколор» и праздничные мероприятия, посвященные Дню Конституции РФ и Дню России, на которых присутствовал весь актив района. С 24 по 28 августа 2016 года в районе прошли мероприятия, посвящённые государственному флагу РД. 
В целях воспитания в молодежной среде толерантности и уважения к другим народам, побуждение к межнациональному согласию прошли молодёжные мероприятия в рамках празднования Дня народного единства  и Дня единства народов Дагестана. Прошли встречи работников Комитета по делам молодежи и Молодежного центра Сергокалинского района с учащейся молодежью. В рамках данных встреч молодежь презентовала просветительский проект «Мирный Дагестан», направленный на профилактику радикализации молодежи и ознакомление с основами духовно-нравственной культуры. В мероприятиях приняло участие более 450 человек. 27 апреля в здании Администрации МР «Сергокалинский район» прошли семинар и тренинг по формированию общероссийской гражданской идентичности и профилактики экстремизма и терроризма, которые проводили Омарова ПюМ - декан факультета специального образования ДГПУ, Магомедов Д.З.- директор научно-образовательного центра  интерактивных технологий обучения, добровольчества и молодежных инициатив, Гасанова З.З.	 - директор межвузовского центра по разработке методологического обеспечения новых подходов к формированию культуры межнационального общения в условиях многонационального региона.
Большее внимание стало уделяться вопросам совершенствования  культурно-массовой, музыкальной деятельности, направленной на повышение духовно нравственной составляющей всех слоев населения. В 2015 -2016 годах во всех сельских поселениях открыты Центры традиционной культуры народов России, оформлены альбомы «История моего села». Идёт сбор экспонатов для музеев. 25 февраля 2016 года в селении Дегва Сергокалинского района прошел ежегодный муниципальный  смотр-конкурс по культуре и традициям народов Дагестана «Мы - дагестанцы». С  31 мая по 6 июня в г. Махачкала на VII Международном фестивале фольклора и традиционной культуры «Горцы» принял участие Хореографический ансамбль «Хазар» Детской Школы Искусств с. Сергокала и был награждён дипломом за сохранение традиционного культурного наследия. В работе фестиваля приняли участие коллективы из Шри–Ланки, Словакии, Нигерии, Индии и других стран, около 40 творческих коллективов из разных уголков Дагестана.  
За 9 месяцев 2016 года проведено 33 мероприятия в Центральной районной библиотеке, учреждениями культуры проведено 12 мероприятий по вопросам духовно-нравственного и культурного воспитания подрастающего поколения.
Учитывая роль семьи в воспитании и подготовке сегодняшней молодежи, в районе большое внимание уделяется семье. Семья все еще остаётся главным образующим  в идеологическом и нравственном  воспитании подрастающего поколения. Во всех школах проведены встречи с учащимися и  родителями по разъяснению основ традиционной религии, морали, этики, адатов и обычаев дагестанского народа, а также конкурсы, фестивали и другие культурно-массовые мероприятия,  направленные на популяризацию ценностей семьи. 17 мая на районном стадионе с. Сергокала прошел  Республиканский фестиваль «Семья Дагестана»,  приуроченный к Международному Дню семьи.  23 мая 2016 года состоялась встреча учащихся МКОУ «Лицей им. Абдуллаева С.Г.» и МКОУ «Лицей им. О.Батырая» с Сулеймановым М.М. – председателем Союза кинематографистов Дагестана, заслуженным деятелем искусств РД и РФ, лауреатом государственных и международных премий, Ахмедовым М.А. -  народным поэтом Дагестана, председателем Правления Союза писателей Республики Дагестан, лауреатом многих литературных премий, Магомедовым К. М. – председателем Дагестанского отделения Союза художников России, заслуженным художником РФ, член-корреспондентом Российской академии художеств, Казиевым И.А. – актером, сценаристом, режиссером, заслуженным деятелем искусств Дагестанской ССР и РФ и Фаталиевым Р.А. – композитором, дирижером, заслуженным деятелем искусств Республики Дагестан, председателем Союза композиторов Республики Дагестан. В своих выступлениях они отметили значение воспитания подрастающего поколения на традициях старшего поколения, о роли и значении семьи, о том, как ведут себя дагестанцы за пределами республики. Разговор состоялся предметный по основным проблемным вопросам воспитания подрастающего поколения.
[bookmark: _GoBack]На результативность принимаемых мер существенное влияние оказывают позитивные сдвиги в социально-экономическом развитии республики и района в последние годы. Это строительство новых объектов образования, спорта, здравоохранения, газификация населенных пунктов, строительство новых дорог, водопроводов, асфальтирование улиц, благоустройство населенных пунктов, новые производства, особенно в агропромышленном комплексе, развитие малого бизнеса и разных форм предпринимательства, реализация различных программ. В 14 образовательных учреждениях капитально отремонтированы здания (заменены кровли на металлопрофиль, системы отопления,  окна, двери и частично полы). Почти все  30 показателей социально-экономического развития муниципального района в 2016 году выполнены. По итогам соревнования по социально-экономическому развитию среди предгорных районов Сергокалинский район три года подряд занимает первые места.
Также большую работу по формированию жизненных ценностей и моральных принципов у молодежи проводят средства массовой информации (газета «К изобилию», ТБС-Сергокала). За 9 месяцев 2016 года на страницах районной газеты опубликовано 55 материалов и на ТБС-Сергокала вышло 32 материала по этой тематике. Регулярно на местном телеканале демонстрируются фильмы антитеррористической направленности, передачи по духовно-нравственному воспитанию. Все мероприятия, проведенные по духовно-нравственному воспитанию молодежи, размещены на официальном сайте Администрации МР «Сергокалинский район», в РИА-Дагестан и на сайте Министерства по делам молодежи.
Позитивную роль в этом играет Общественный Совет при главе, представители которой на различных уровнях обсуждают вопросы, касающиеся этой  сложной  проблемы, и принимают самое активное участие.
В целом, работа по  формированию жизненных ценностей и моральных принципов у молодежи, реализации единой концепции духовно-нравственного воспитания и развития подрастающего поколения на территории муниципального района  налажена.



Глава 
МР «Сергокалинский район»                     			М.Омаров
 
 


