[bookmark: P57]В соответствии с пунктом 8 постановления Правительства Республики Дагестан от 22 марта 2023 № 80 «Об утверждении Порядка предоставления социальной выплаты, удостоверенной сертификатом, лицам, которые относились к категории детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, лицам из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, достигшим возраста 23 лет», право на получение социальной выплаты, удостоверенной сертификатом, имеют лица, которые относились к категории детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, лица из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, и достигли возраста 23 лет, в случае если:
а) заявитель не является нанимателем жилого помещения по договору социального найма или членом семьи нанимателя жилого помещения по договору социального найма либо собственником жилого помещения;
б) заявитель включен в список лиц, подлежащих обеспечению жилыми помещениями;
в) заявитель не состоит на учете в психоневрологическом и наркологическом диспансерах в связи с лечением от алкоголизма, наркомании, токсикомании, хронических и затяжных психических расстройств;
г) у заявителя отсутствует задолженность по налогам и сборам не позднее одного месяца на дату подачи заявления;
[bookmark: _GoBack]д) у заявителя отсутствует задолженность по алиментным обязательствам.
