[bookmark: P57][bookmark: P63]В соответствии с пунктом 9 постановления Правительства Республики Дагестан от 22 марта 2023 № 80 «Об утверждении Порядка предоставления социальной выплаты, удостоверенной сертификатом, лицам, которые относились к категории детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, лицам из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, достигшим возраста 23 лет» (далее-Порядок), для определения права на получение социальной выплаты, удостоверенной сертификатом, заявитель (его представитель) представляет в уполномоченный орган заявление о предоставлении социальной выплаты, удостоверенной сертификатом, по форме, установленной приложением № 1 к Порядку, с приложением следующих документов:
а) копия паспорта (иного документа, удостоверяющого личность заявителя);
б) копия документа, удостоверяющего личность представителя заявителя, действующего по доверенности, и копия документа, подтверждающего полномочия представителя заявителя, действующего по доверенности (в случае представления документов представителем заявителя);
в) документы, выданные медицинскими организациями, подтверждающие, что заявитель не состоит на учете в психоневрологическом и наркологическом диспансерах в связи с лечением от алкоголизма, наркомании, токсикомании, хронических и затяжных психических расстройств.
Копии представленных документов должны быть заверены в установленном порядке либо представлены с подлинниками.
[bookmark: _GoBack]Документы представляются заявителем (представителем заявителя) в уполномоченный орган нарочно, по почте или через многофункциональный центр предоставления государственных и муниципальных услуг.
