Чебяхlси Чедибдешлис – 71 дус
Бегlлара дурхъаси байрам
Нушала улкали фашист Германияличибад Чедибдеш сархибси бархlиличирад 71 дус шалгlердухъун. Амма, чум дус дикалра, лебилра нушала халкьла уркlбазир разидешра, пахрура, илдачил дарх пашмандешра, децlра муртлисалра кавлан.

Чедибдешлис хасбарибси байрам Сергокъалализиб – майла 9-личиб, савлиличибад бехlбихьиб. Савли 9 сягlятличиб райцентрла автостанцияла мер-мусаличи бахъал жагали бегlбиубти халати ва биштlати цахlнабикиб. Илди сабри бузерила коллективтала вакилти, школабала учительти ва бучlанти. Лебилра цахlнабикибти колоннабази кабизур. Ил колонна байрахъунани, транспорантунани, шяранани, дявтазиб бургъули калунти гlяхlгъубзнала суратунани жагабарилри. Чебаэслири, ил дурхъаси байрамличи районнизиб гьаланачибал гlяхlси хlядурдеш барни. 

Байрам бехlбихьиб районна центрлизибси, Чебяхlси Ватlа дергълизиб алхунтас тlашбатурси ахъси, жагаси памятникла мякьла районна гьуни чебиахъути хlянчизартани, дургъбала бутlакьянчибани, Чебяхlси Ватlа дергълизиб алхунти гlяхlгъубзни гьанбиркахъули ил памятникла гьала вавни кадихьниличибли. Гlур колонна батбихьили Сергокъалала площадьличи сабаиб. Илаб Сергокъалала шилизибадти дергълизиб алхунти гlяхlгъубзнас тlашбатурси памятникла гьалара вавни кадихьиб. Илкьяйдали вавни кадихьиб парклизирти В.И.Ленинна ва И.В.Сталинна памятникунала гьалара. Савли сягlят вецlал дикибхlейс районна трибуналичи районна руководительти, Чебяхlси Ватlа дергъла бутlакьянчиби, жамигlятла организациябала вакилти абацlиб. Митинг ибхьули гъайухъунси районна Бекl Гlямаров Мяхlяммад Амировичли лебилра районна халкь Чебяхlси Чедибдешла байрамличил мубаракбариб. – Иш гъабзадешла, асилдешла, азаддешла ва черяхlти гьунартала дурхъаси байрам саби, - викlи ил. Ил багьандан нушани дергълизиб алхунти гъубзнала хlурматлис бурги гlяшдурцулра, илдала шалати сипатуни гьандиркахъулра, дергъла халати къияндешуни чекасибти фронтовикуначила, тылла зяхlматчибачила хъумуртули ахlенра. 

Бусягlят мицlирли лебти дергъла бутlакьянчибала халаси хlурматбирни нушала гьарилла чебла саби. Дергълизиб алхунти гlяхlгъубзнала хlурматбирули, митингличиб ца минутла лехlдеш багьахъур. 

Дургъбала бутlакьянчиби, байрамличи бакlибти лебилра халкь мубаракбирули, митингличиб гъайбухъун: ДР-ла военный комиссариатла районнизибси отделла начальник Х.Усеев, районна жамигlятла Халатала, ветерантала, пенсионертала Советла председатель З.Гlямаров, Дагъиста судебный департаментла руководитель, сергокъалалан М.Т.Гlямаров, Сергокъалала С.Гlябдуллаевла уличилси лицейла учительница Л.Гlябдусаламова, районна Администрациялизибси жагьилти-ургаб дурабуркlуси хlянчила шайчибси отделла бекl специалист И.Мажидов, Сергокъалала Гl.Батирайла уличилси лицейла ручlан Р.Мяхlяммадова, сергокъалалан, кинорежиссёр М.Сулайбанов. 

Дургъбала бутlакьянчибачи саламтачил дугьабизур Гl.Батирайла уличилси лицейла биштlати, сабира учительница З.М.Абакаровани хlядурбарибти.
Байрамличир, Чебяхlси Ватlа дергълизив гъабзадешличил алхунси, подполковник Мяхlяммад Манаповла ва Афганиста дергъла анцlбукьуназив алхунси ургъан Ислам Казиевла хlурматлис хасдарибти, 

гьар дус Чедибдешла Бархlи дурадуркlути, азадли мушулбашнила шайчирти абзани дурадеркlиб. Районнизибси культурала ва бамсриихъуси Центрли Чебяхlси Чедибдешла Бархlилис хlядурбарибси байрамласи халаси концертра чебаахъиб. 
Нушала корр


Партия "Единая Россия", 22 мая 2016 года проводит предварительное голосование по определению кандидатов на выдвижение в депутаты Государственной Думы от Партии "Единая Россия". В голосовании могут принять участие все избиратели района.
В день голосования 22 мая участки будут открыты: в с. Сергокала спортзал лицея им.О.Батырая, Ванашимахи, Урахи, Бурдеки, Мюрего и Кичигамри - в сельских Домах Культуры.
Приглашаем всех избирателей принять участие в голосовании. 
Политсовет Сергокалинского местного отделения Партии "Единая Россия".


В канун праздника - Дня Победы стало доброй традицией проведения молодёжного велопробега по мар-шруту Акуша-Леваши-Сергокала-Карабудахкент-Каспийск-Махачкала. Целью проведения данного мероприятия проявление уважения к памяти всех, кто ценой своей жизни приближал день Победы. На центральной площади участников велопробега радостно, с цветами и транспарантами встречали учащиеся школ района. Здесь же прошёл митинг, который открыл заместитель главы Администрации нашего района Меджидов Б.А. Он сердечно приветствовал участников велопробега, поблагодарил их за то, что свято чтут память ушедших героев. С приветственным словом к молодёжи обратился председатель Совета старейшин района Омаров З.М. 
Глава Акушинского района Магарамов А.А поблагодарил собравшихся за тёплый приём, поздравил всех с Днём Победы, выразил уверенность в том, что память о героях прошедшей войны сохранится в веках.
Участников велопробега приветствовали руководитель исполкома Сергокалинского местного отделения Партии "Единая Россия" Умаров З.Б и первый секретарь райкома КПРФ Исаев Н.Х.
По завершении митинга организа-торы велопробега возложили цветы к памятнику сергокалинцам, погибшим в Великой Отечественной войне. Возложив цветы, участники велопробега продолжили свой путь. К ним присоединилась и большая группа сергокалинской молодёжи. 
Наш корр.
Фото Д-Г.Даудов.

В целях воспитания у учащихся чувств патриотизма, уважения к национальной культуре, традициям и обычаям, бережного отношения к культурному наследию родного края, сохранения исторической памяти в Махачкале прошел 46-й республиканский слет ТОКС. Он стартовал на центральной площади им. В.И. Ленина. , где колоннами собрались учащиеся школ, кадеты, представители общественности, руководители отрядов.  Под звуки торжественного марша колонна направилась к парку Ленинского комсомола, остановившись у памятника Герою Советского Союза М. Гаджиеву для возложения цветов.
Торжественный митинг прошел у памятника Воину-освободителю после церемонии возложения цветов.
Митинг открыл первый заместитель Председателя Правительства Республики Дагестан Анатолий Карибов.
 В митинге приняла участие делегация столичной администрации под руководством заместителя главы г. Махачкалы  Запира Алхасова.  Он поздравил всех присутствующих с приближающимся Днем Победы и  поблагодарил ветеранов, которых, к сожалению, с каждым годом становится все меньше, за мирное небо. "…Очень важно, чтобы историю великой Победы наши дети услышали именно из ваших уст, дорогие ветераны. На вашем примере мы будем растить будущее нашей страны. Память о павших героях будет жить вечно в наших сердцах. Никому не будет позволено переписать историю нашей страны, и мы с вами должны приложить все усилия, чтобы не допустить этого. Особые слова благодарности я хочу выразить Омару Муртазалиеву за ту работу, которой он посвятил не один год своей жизни. Многое нами сделано, мно-гое ещё предстоит сделать вместе. Я желаю вам здоровья и мира" - сказал Алхасов.
Почетным гостем стал и наш земляк - Нурбагандов Али Магомедович. Он рассказал о своёй нелёгкой фронтовой дороге - как ушёл на фронт после 10-го класса в 1942г. Али Магомедович поздравил ТОКСовцев с  71-годовщиной Великой Победы и поблагодарил за их нелёгкую, но очень нужную работу.
 В работе слета приняли участие и члены отряда ТОКС Сергокалинского Дома детского творчества под руководством заместителя директора ДДТ Залкеприевой И.М.
После официальной части мероприятия также выступили воспитанники детского сада №63, которые исполнили для ветеранов патриотичную композицию, была организована полевая кухня, где все желающие могли отведать солдатской каши, послушать музыку военных лет и пообщаться с ветеранами. Затем посетили музей Боевой Славы. 
Продолжение Торжественного шествия было к воинскому кладбищу, где возложили цветы к могилам солдат и первого командира ТОКС Подорожного Н.А.
А. Кагирова
директор Дома детского творчества

Уроженец села Дегва, замечательный педагог, активный участник Великой Отечественной войны Мирзабеков Рашидхан Керимович стал для многих его сельчан, да и жителей района, кто знал его и вместе работал образцом служения своему делу, порядочности и человеколюбия. У него было много друзей по всему Дагестану, так как умел ценить дружбу. Дом Рашидхана Керимовича всегда был полон гостей. Тернистым был жизненный путь Р.Мирзабекова. Тяга к знаниям привели его в Буйнакское педучилище, которое успешно окончил в 1939 году. С этого года начинается педагогическая деятельность учителя, он начал работать по специальности в с.Карлабку Левашинского района. Вскоре, руководство района замечает организаторские способности молодого учителя и назначает его директором данной школы. 
Однако, мирный труд педагога прерывает грянувшая война. В феврале 1942 года Рашидхан добровольцем уходит на фронт. Воевал Рашидхан Керимович в составе 3 Украинского фронта, 16 стрелковой бригады 216 стрелкового батальона командиром отделения. На разных участках фронта довелось воевать Р.Мирзабекову, был тяжело ранен в ногу, но сражался до полной победы над ненавистным врагом. Домой вернулся в конце мая 1946 года. За мужество и героизм проявленные в боях с фашистскими захватчиками Р.Мирзабеков был награждён орденом "Отечественной войны" второй степени, медалью "За победу над Германией", многими другими медалями.
После демобилизации Рашидхан Керимович  вернулся к своей любимой специальности, призванию всей его жизни - делу воспитания и обучения подрастающего поколения. Вернулся к классной доске, к детям, продолжил свою работу в родном селе Дегва. Одновременно учился заочно на историческом факультете Дагпединститута, который закончил 1957 году. Около 40 лет Рашидхан Керимович проработал директором Дегвинской школы. Грамотный педагог, требовательный и ответственный руководитель завоевал авторитет не только среди общественности района, но и республики.
В 1958 году ему присваивают почётное звание "Заслуженный учитель школ ДАССР", а в 1960 году "Заслуженный учитель РСФСР" кроме того он удостоен медалей "За доблестный труд" и "За трудовое отличие", не раз награждался Почётными грамотами райкома КПСС, отдела образования. Эти награды говорят о вкладе Рашидхана Керимовича в образование района, о его высоком авторитете среди друзей и коллег. 
Рашидхан Керимович оставил добрый след в людской памяти. Дегвинцы чтут память своего учителя и наставника. Местной школе присвоено имя Рашидхана Мирзабекова.
В эти майские дни ему исполнилось бы 95 лет. В школе, в канун Дня Победы прошла торжественная линейка посвященная этой дате. Нынешнее поколение учителей школы гордятся тем, что являются учениками прославленного педагога, бережно хранят память о нём и передают новым поколениям. 
Наш корр.
на снимке Р.Мирзабеков.
Международный день семьи
Международный день семьи как праздничный день появился не так уж давно. Днём рождения данного праздника считается 20 сентября 1993 года. Инициатором данного праздника был лично генеральный секретарь ООН Бутрос Бутрос Гали. Организация объединённых наций 20 сентября 1993 года своим решением установил 15 мая Международным днём семьи праздничным днём. ООН выразила глубокую озабоченность тем, что такая важнейшая ячейка общества как семья, во многих странах неуклонно слабеет и теряет свою социальную направленность. В начале 90 годов во всем мире резко выросло число разводов, увеличился процент людей достигших 30 летнего возраста и ни разу не вступивших в брак. На 90 годы приходится начало демографического кризиса, который привёл к тому, что уровень смертности в некоторых странах в течение многих лет значительно превышает уровень рождаемости. По мнению ведущих социологов и сейчас институт семьи находится под угрозой, что может негативно сказаться на развитии и прогрессе не только отдельных стран, но и всего мира. Основной причиной такого положения является падение социального престижа семьи, ослабление семейных устоев в обществе, утрата старшими и младшими поколениями моральных ценностей присущих нашим отцам, дедам и прадедам. Семья эта основа общества. Каждый зрелый молодой парень, каждая зрелая молодая девушка мечтает иметь свою семью, семью сплочённую, семью крепкую, семью любящую, понимающую. Залогом семейного счастья является доброта, откровенность, верность и отзывчивость. С семьи начинается жизнь человека, здесь происходит его формирование как гражданина. Семья это источник любви уважения, солидарности, согласия и привязанности, то на чем строится любое цивилизованное общество, без чего не может существовать человек. Благополучие семьи - это мерило развития и прогресса страны.
Семья как основной элемент общества была и остаётся хранительницей человеческих ценностей, культуры, истории поколений, фактором стабильности и развития. Благодаря семье крепнет и развивается государство, растёт благосостояние народа.
Во все времена о развитии страны судили по положению семьи в обществе и по отношению к ней государства. Самым родным тёплым местом на земле является родной дом и семья. Недаром говорят: дом там, где семья. У каждого из нас есть семья, где мы родились, воспитывались, выросли, получили образование, получили путёвку в жизнь, а потом есть семьи созданные нами. Семья это, то место, где нас всегда ждут и понимают. В семье мы проводим самые памятные минуты жизни, собираемся в тесном семейном кругу, делимся нежностью с самыми дорогими людьми на свете. Традиционно с семьёй отмечают самые торжественные и значимые события жизни. Поэтому, мы должны гордиться семьями и высоко держать и нести пламя семейной жизни: любовь, верность и преданность.
Ахмедов М.А.
КЦСОН 


Доводим до Вашего сведения, что в соответствии с ФЗ № 210 от 27.07.2010 года "Об организации предоставления государственных и муниципальных услуг" в ОМВД РФ по Сергокалинскому району предоставляются следующие государственные услуги:
- выдача справок о наличии (отсутствии) судимости или  факта уголовного преследования либо о прекращении уголовного преследования (отв. капитан полиции Алишейхов М. М., тел. 8-960-408-20-97);
- добровольная дактилоскопическая регистрация (отв. капитан полиции Залкеприев Б.М., тел. 8-960-407-02-58. тел. деж. части 8-903-498-94-02);
-выдача лицензии, продление разрешения на хранение и ношение гражданского оружия (отв. лейтенант полиции Кайхусруев Р. А., тел. 8-964-015-90-01).	
Также Вы можете получить указанные государственные услуги в электронном виде на едином портале гос. услуг или на официальном сайте МВД по Республике Дагестан. (MXK_ODiR_753@mail.ru).

Детская школа искусств - обладатель Гран-при Республиканского конкурса
В конце апреля, ежегодно проходит Республиканский конкурс хореографического искусства, среди учащихся школ искусств Республики Дагестан, в г. Махачкала. Этот конкурс был приурочен к Международному Дню танца. Конкурс проходил в двух номинациях:
- Классический танец
- Лакский танец
Задачи конкурса: повышение профессионального уровня обучения, пропаганда хореографического искусства, сохранение и развитие народных традиций и искусства, выявление и дальнейшее развитие талантливых детей. 
Сергокалинская Детская Школа Искусств  приняла активное  участие в этом конкурсе, и стала обладателем Гран-при, высшей степенью награды, в номинации "Лакский танец".
Преподаватели ДШИ Муртузалиева С.А. и Халикова Г.К. были награждены грамотами за профессиональную подготовку учащихся к Республиканскому детско-юношескому конкурсу хореографического искусства. Также дипломами  были награждены концертмейстеры - Сулейманова Рукият и Тахалаева Патимат.
А.Ахмедов
преподаватель школы искусств

В конце апреля в  читальном зале центральной библиотеки состоялся  семинар - совещание работников библиотечной системы. Семинар вела директор МКУ "ЦБС" З. Омарова.
Обсудили организованные мероприятия в апреле месяце текущего года и  предстоящие на май месяц, в том числе организация массовых мероприятий в поселенческих библиотеках района на первое и девятое мая.
Заведующая отделом комплектования П. Даудова информировала работников ЦБС  о постановлении и распоряжении правительства РФ о переоценке книжных фондов по состоянию на 01.01.2015 г. и объяснила технологию переоценки. Срок завершения работы до 01.09.2016г. После  семинар - совещания провели мероприятие на тему "Вместе против терроризма".
На мероприятии приняли участие приглашенные: зам. главы администрации М.Б.Меджидов и специалист районной администрации по взаимодействию с СП и по муниципальным закупкам Р. М.Ахмедова.
Открыла и вела мероприятие директор МКУ "ЦБС" З. Омарова.
За круглым столом библиотекари поселенческих библиотек говорили не только о проделанной работе по заданной теме, но и делились своим опытом по работе с читателями.
Активное участие приняли  читатели - ученики 5 и 7 классов:  Гаджиева Н., Абдулмеджидов П.,  Омарова Р., Сулейманов М., Абдуллаева Р., Айсаева А. лицея им. С. Абдуллаева с пионервожатой Б. Ибрагимовной.
Дети прочли стихи на тему противодействия терроризму, принесли рисунки и рассказали о своем видении о терроризме и экстремизме.
На мероприятии был представлен стенд с рисунками конкурса "Дети против террора", где активное участие приняли поселенческие библиотеки.


В детском саду "Олимпийский" состоялось мероприятие посвященное Дню Победы - "Мы помним, мы гордимся", в котором принимали участие воспитанники средней и старшей групп. Организовала мероприятие Магомедова Зульфия.
"Мы помним, мы гордимся"- проводится в память о тех, кто сражался за Великую Победу. Великая Отечественная война и Победа в ней - слава и гордость России.
Открыла мероприятие музыкальный руководитель детского сада - Магомедова Гулбарият, поздравив всех участников мероприятия с Дней Великой Победы.
Затем под песню "День Победы" зашли в зал дети, принимающие участие в мероприятии . Звучали военные песни, стихотворения, слова благодарности и поздравления. Дети старшей группы продемонстрировали сценку военных профессий: летчиков, танкистов, моряков, в которой показали на сколько важны и сложны военные профессии. Страшно представить, сколько пришлось пережить каждому воевавшему. Именно поэтому мы должны чтить и помнить героев Великой Отечественной Войны.

О представлении руководителями предприятий (организаций) сведений потребности в ЦЗН
В соответствии со сложившейся ситуацией на рынке труда основными направлениями деятельности Центра занятости остаются: повышение информированности граждан о положении на рынке труда, обучение востребованным профессиям и содействие в трудоустройстве любых категорий граждан.
На сегодняшний день в центре занятости населения Сергокалинского района зарегистрировано 43 организаций, 3 крестьянско-фермерских хозяйств и 5 индивидуальных предпринимателей. Но, к сожалению, не все работодатели нашего района сотрудничают с нами, не говоря уже о том, что некоторые из них вообще не зарегистрированы в органах службы занятости.
Хотелось бы напомнить, что согласно "Закона о занятости населения в РФ" работодатель должен быть зарегистрирован в центре занятости населения и представлять в центр занятости населения информацию о наличии вакантных рабочих мест (должностей), выполнение квоты для приема на работу инвалидов, а также сведения о введении режима неполного рабочего времени, о банкротстве либо высвобождении работников.
Для того, чтобы зарегистрироваться в центре занятости, необходимо предоставить копии документов, заверенные печатью, а именно свидетельства ИНН и ОГРН. и заполнить заявление-анкету о предоставлении работодателю государственной услуги содействия в подборе необходимых работников. При последующих обращениях в центр занятости достаточно будет предоставлять сведения о потребности в работниках, наличии свободных рабочих мест (вакантных должностей) на бланке центра занятости.
Информацию о наличии либо об отсутствии вакантных рабочих мест (должностей) работодатель обязан предоставлять ЕЖЕМЕСЯЧНО!
По мере поступления вакансий, безработным гражданам инспектором центра занятости выдается направление на работу. При приеме на работу гражданина, направленного центром занятости, работодатель в ПЯТИДНЕВНЫЙ срок должен вернуть в центр занятости результат направления с указанием дня приема гражданина на работу. При отказе в приеме на работу гражданина, направленного центром занятости, работодатель должен указать в направлении дату явки гражданина и причину отказа в приеме на работу и вернуть направление гражданину.
В случае ликвидации предприятия (банкротства), а также сокращения на предприятии численности или штата работников организации, работодатель не позднее, чем за 2 месяца, а работодатель - индивидуальный предприниматель не позднее, чем за 2 недели до начала проведения соответствующих мероприятий обязаны в письменной форме сообщить об этом в органы службы занятости. Если предстоит массовое высвобождение (сокращение) работников (более 15 человек), сведения подаются не позднее, чем за 3 месяца до начала проведения соответствующих мероприятий (пункт 2 статьи 25 Закона о занятости населения в РФ).
Муртузалиев Р.М.
Директор ГКУ РД Ц'ЗН в МО "Сергокалинский район"


В Доме детского творчества Сергокалинского района с раннего утра было оживленно, царила атмосфера праздника. Действительно, для детей, посещающих весь год занятия по интересам в ДДТ выставка- это праздник. Приурочена была выставка предстоящим майским праздникам, а также подведению итогов учебного года. На выставке было представлено около 200 работ, созданных детьми и подростками, выполненные в разных жанрах прикладного творчества: батик, акварель, изделия из бисера, вышивка, шитье, декоративные цветы, плетенные коврики и т. д.. Все работы выполнены на занятиях в объединениях: "Бисероплетение"- руководитель Абдуллаева З.А., "ИЗО"-руководитель Кадиева П.З., "Рукоделие"- руководитель Гаджиалиева Н.М. Открывая выставку, директор Дома детского творчества Абидат Кагирова поздравила ребят с наступающими весенними праздниками и с окончанием учебного года и поблагодарила за плодотворный труд. Она, также, отметила, что выставка работ проводится для того, чтобы все могли увидеть: как каждый ребёнок освоил программу, чего он достиг за учебный год. Такая форма работы позволяет наглядно оценить каждого ребёнка и в целом показать уровень детского объединения. Посетили выставку обучающиеся других объединений, их педагоги и родители , которые с восхищением рассматривали достижения детей. Праздник сопровождался веселыми песнями в исполнении учащихся вокальной студии. Завершился праздник чаепитием, во время которого родители, педагоги и обучающиеся обсудили планы на следующий учебный год.
А.Кагирова 
директор Дома детского творчества.

В целях привлечения внимания детей и общественности к профилактике дорожно-транспортного травматизма  в МКОУ "Лицей №2  им.Абдуллаева С.Г." Сергокалинского района прошел   муниципальный этап республиканского  конкурса "Безопасное колесо".
В конкурсе приняли участие 16 школ района. 
 Конкурс проходил по 3 этапам - станциям:
1-я станция "Знатоки правил дорожного движения"
2-станция - "Знание основ оказания первой доврачебной помощи"
3-станция - "Вместе за безопасность дорожного движения".
 На первом этапе конкурса первое место заняла Миглакасимахинская СОШ, 2-е место_Лицей им. О.Батырая и на третье место вышла команда Аймаумахинской СОШ.
На втором этапе команды большинства школ показали хорошие знания по  оказанию  первой помощи пострадавшему. Это Ванашимахинская СОШ, Аялизимахинская СОШ, Маммаульская СОШ, Нижнемулебкинская СОШ, Нижнемахаргинская СОШ, Лицей им. Абдуллаева С.Г., Лицей им. О.Батырая, Аймаумахинская СОШ.
На третьей станции лучшими были учащиеся Балтамахинской СОШ, на втором месте Лицей им.О.Батырая. Третье место поделили команды Мургукской и Аялизимахинской СОШ.
По итогам всех 3-х этапов на первое место вышла дружная команда МКОУ "Лицей им. О.Батырая", в составе команды -учащиеся 5"а"класса: Алиев Магомед, Абдусаламова Патимат, Ибрагимов Шахвали, Асхабова Халимат; второе место заняла команда МКОУ "Аялизимахинская СОШ"; третье место заняли 2 команды: МКОУ "Мургукская СОШ" и "Миглакасимахинская СОШ".
У.Магомедова 
методист Управления образования

Хlу заямайруд, гlямру чердикlа
Гьалабван районна Администрацияла заседаниебала заллизиб наркотикуначи къаршили дурабуркlуси хlянчила шайчибси форум дураберкlиб. Илала тема сабри "Ну-ни гlямру чердиркlулра" ибси. Гьарли-марли ишбархlилизиб наркомания бикlуси вайси изала жагьилти-ургаб дебали тlинтlбиубли саби. Наркотикуни пайдаладирути имцlа-бикlни ахlенси, камбикlули ахlен. Ил анцlбукьли чеалкlуси наслула гlямру палакатдирули сари, чули саби заябирули чула гlямру жапатили детарахъули сари. 
Форумличир докладличил гъайрухъун районна багьудила Управлениела начальник Х.Н.Гlисаева.

- Гьалаб дурала пачалихъуназиб бири ил балагь. Гьанна нушачибра минабиубли саби ил. Гьар дуслизиб наркомантили бетарули саби 12-25 дусмала гlямрула гlяхlцад жагьилти. Наркомания - ил такьсир саби, ил изала саби, селилра гьамадли тlашаэс хlей-руси, - буриб илини сунела докладлизиб. 
Докладлис гlергъи илаб гъайбухъун: Х.Х.Чинамяхlяммадов - Избербаш ша-гьарла наркоконтрольла инспекцияла начальник, Н.В.Сейфудинов - республикала наркоконтрольла вакил, Б.Гl.Мажидов - районна Бекlла заместитель, Э.Мяхlяммадова - Гlяймаумахьила урга даражала школала ручlан, И.М-С. Гlябдуряхlимова - Серго-къалала С.Гlябдуллаевла уличилси лицейла завуч-организатор. Лебилра гъайбухъун-тани гlергъити дусмазиб улкализиб ва нушала районнизиб тlинтlбиубси ил балагьли саби кьакьабакlахъниличила, илизибад жагьилти мяхlкамбарес чараагарли хlяжатли биъниличила, иличи къаршили дурадуркlути далдуцуначила тlинтlли буриб. Нушала районнизибад бахъал машгьурти адамти дурабухъниличила буриб ва саби илдигъун-тачи мешубикахъес,илдигъунтала къяяни чедицlахъес гlягlнили биъниличи жибариб заллизибти районна школабала жагьилти. Районна школабала бучlанти ургабра леб гlяхlцад гlибрат касести дурхlни. Ил багьандан илдигъунтазибад мисал касес чебиркур бахълис. Гlяхlти бухъя-зегъаличилти, спортлизиб бузути, декlар-декlарти кружокунази алавбуцибти бучlанти наркомантили бетаэс асухlебирар. 
Форумла ахирличиб наркоманияличи къаршили дура-дуркlути далдуцуначилси резолюция кьабулбариб.
НУШАЛА КОРР
Суратлизиб:форумличиб
Сурат Д-ХI.ДАУДОВЛИ касибси саби


Айдимирлис
Айдимир-хlяжи, бура                                                                                                                    Сен жявли арякьунри,                                                                                                               Дурхъал ахиратлизи                                                                                                                    Виаби хlу аманат.                                                                                                                                Ахиратла хъали хlед                                                                                                                                 Бетааб алжанна анхъ,                                                                                                                    Дунъяла гlямрулизиб                                                                                                                   Хlебаррину хlуни къалп.                                                                                                                       Чевяхlсилис марсили                                                                                                                                       Деркlири хlуни гlямру,                                                                                                                                        Дурусли бузахъули                                                                                                                                               Дурхъал Аллагьла амру.                                                                                                                                              Даргазив гlур агарси                                                                                                                                            Бугаси девла уста,                                                                                                                                   Чуйна цlумдухъес вара                                                                                                                             Хlу кайрул устур-ута.                                                                                                                                 Бархьдешлис-хlялалдешлис                                                                                                                           Хlевамсурли лукlуси,                                                                                                                                 Пасихl  мухlлила девли                                                                                                                           Халкьла гьав  ахъбурцуси.                                                                                                                              Саригъунти агарти                                                                                                             Дуради чархараби,                                                                                                                                Гlязизла къизагъунти                                                                                                                    Зайдикlи масхуртира.                                                                                                                                      Къушум къугъабиахъес                                                                                                                        Къугъати дугьби дургул,                                                                                                                       Шантас ва дурашантас                                                                                                                                                        Гlяхlдешла дугьби дулгул.                                                                                                                       Къалпчибас-рушбатчибас                                                                                                              Иради хlу ургъули,                                                                                                                                   Хlевцири хlуни юлдаш                                                                                                                        Кисаличи хlеръили.                                                                                                                          Гlярип дугьбала шягlир,                                                                                                                     Гlяхl кьасанала ясир,                                                                                                                             Айдамир,  хlу хlейадли,                                                                                                                Бирар «Эркиндеш» ятим.                                                                                                                       Ахиратла хъали хlед                                                                                                                     Аллагьли шалабараб,                                                                                                                    Шалабирули кьяйда                                                                                                                               Хlела масхурта гlялам.                                                                                                               
              М. Гlялиханов    
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«Георгиевла чял»
Чедибдешла Байрамлис гьаларти бурхlназиб лебилра улкализиб «Георгиевла чял» бикlуси гъабзадешла акция бетерхур. Чебяхlси Чедибдеш сархибхlейчирад 71 дус дикнилис багъишлабарили нушала районнизибра ил гъабзадешла акция бетерхур. Ил акцияла организаторти сабри Администрациялизибси жагьилти-ургаб дурабуркlуси хlянчила шайчибси комитет ва районнизибси дурхlнала пагьмуртала Юрт. Ил акцияла мурад сабри жагьилтас ва дурхlнас патриот бяркъ бедни, илди Ватlайчи дигичебтили абикьни, илдази Чебяхlси Ватlа дургъбалати анцlбукьуначила хъумхlертахъни. Акция «Бигьен, эгер гьанбиркалли» ибси жила удиб бетерхур.

Акциялизир районна жагьилтани жигарла бутlакьяндеш дариб. Илдани Чебяхlси Чедибдешла гьанбик, асилдешла ва гъабзадешла лишанти сарлин, Георгиевла чялани районна бахъал адамтас дутlиб. Сергокъалалантани илди халаси пахруличил ва хlурматличил чула палтарличи диршутири, ахlерси Ватlан азадбатахъурти гъубзни гьанбиркахъули. Адамтани илди чула палтарличицун ахlенну, машинтачи булан дилгьутири. «Георгиевла чял» бикlуси ил акция нушала районнизиб гьар дуслизиб бетурхуни гlядатласили бетаурли саби.

Хlурхъила шилизиб байрам 
Хlурхъила шилизиб майла ва бузерила байрам халаси разидешличил ва гlяхlти аги-кьяйдализиб бетерхур. Савлиличирадала шила ургуба зайдухъунти музыкали чебсаргъахъиб. 10 сягlят дикибхlейс ила шила шантира, алавти шимала халкьра майдайчи цалабикиб. 

Байрамличиб мубаракла дугьбачил цалабикибтачи дугьабизур Хlурхъила шила администрацияла бекl М.Гlисаев, Хl.Тlалхlятла уличилси СПК-ла председатель Гl.Расулов, шила культурала Юртла директор Н.Изиев ва цархlилтира. 
Байрамла бархlи цалабикибти гьатlира хlулбукlахъиб шила культурала Юртла художественная самодеятельностьла бутlакьянчибани чебаахъибси концертлира.
Концертла программалис гlергъи спортла декlар-декlарти абзанира детерхур. Гьаларти мерани дуцибти спортсментас спонсортала шайзирад кьиматчерти савгъатуни дедиб.
Дуцl бикlнила шайчир гьаларти мерани дуциб Махlаргила шилизивадси Р.Мяхlяммадовли, Сергокъалализивадси М.Тlагьировли, Хlурхъивадси Б.Гlисаевли, Гlяймаумахьилизивадси Г.Гlязизовли. 
Гира ахъбурцнила шайчиб цаибил мер буциб Р.Мяхlяммадовли, муцlур абиркахънила шайчиб цаибил мерличи лайикьикиб Хlурхъивадси Р.Салихlов. 
Байрамличир дагънира абзлизи каибтири. Цlакьсигъунали уббухъун Хlурхъила шилизивадси Гl.Хlусейновла дагъа. 
Байрамла шадлихъуни разидешличил ва уркlби датли детерхур.
Н. Изиев, Хlурхъила шила культурала Юртла директор
Суратлизиб: уршбани гидгури дялчули
Сурат авторла саби 

Хъумхlертурти дус-бархlи
Дявти адерхаллира
Даим илди гьансарар
Хlерирули хъумартес
Ну риштlали риасра.

Дявтани гушбарибти
Дявтани къирбарибти
Лебтири нушалара
Нушани хlебалути.

Гlязиз адала узи
Дилара арукибгу
Ца биштlал шилизивад
Балтlамахьилизивад.

Хlясангlяли хlечил барх
Гlурра лебри балтlакунт
Я бебкlибтала ургаб
Я мицlиртала ургаб
Агура хlушачила
Селра балуси чилра.

Илиди балагьла дявта
Бергунти гlяхlти гъубзни
Вирхlейраргу хъумартес
Чула кулпет-агьлули.
Мяхlяммадова Муъминат, 
Балтlамахьила урга даражала школала учительница


Гlяликьадис бякьибил деза адаани
Нуни язихъ бикьути
Дагъиста къугъа дурхlни
Хьавшибил агукъера
Сибирьлизи сатхьибти 
Бархlилиин дяхlиван
Дуб-дубли шиббяхъяли
Абурхухъули кьалли
Ва хlула верхlна вагl ибкl
Шел рузила ца узи
Ца адала ца урши
Гьинтайливан ицlиб чарх
Дацlилину дяхlиван
Ва Гlяхlмадла Мухlяммад
Хьунулра далтасрану
Дила шелра рузизи
Дила ухъна адази
Вахъ гlяхlил зигlипдешла
Хабарра мадурудра.
Агь, Патlимат, Патlимат
Икьянан ну гьаввакlис
Азарханала хъули
Варгира Гlяликьади
Ибкlили дурайсули
Гlяжаибдеш либкьалли
Хьайира ну янаша
Бякьира халал биса
Иш хабарла аргъали
Гlур узи агор рузи
Кудцад даргдирдисара
Гlур урши агор аба
Кудцад пlякьдихьисара
Сари баргхьабирдарти
Хlу кьалли Гlяликьади
Нушаани ибгури
Нуша хlуон дехlалли
Нуша шини ибгура
Гьай язихъ, Гlяликьади
Японна дазулишив
Хlула жагол кьаркьала
Заябирани бели
Ва язихъ, Гlяликьади.
У.К.Мажидова, Ванашимахьила урга даражала школала учительница


Дусми шалгlердухъалра хъумхlерту
Дургъби. Ил кахси дев дунъяла инсаниятлис аргъесалра хlейгахъу. Илини биса-яс, харабдешуни, агри-гаши, уркlилис ахlертала агри диху. Лертигу назмула тугъира:
«Бисали хlебелкъунти
Пякьир рузбас
Хlейгахъу, агь, хlейгахъу
Агъула дяв» ибти.

l94l-ибил дуслизиб Германияла фашист гъармукабани адикьурти дургъбани дахъ-дахъал балагь-бунагьуни хибтири нушала улкалис. Чебяхlси Чедибдеш сархибхlейчирад 7l дус дикили диалра, илдачила нушала улкала халкьли хъумуртули ахlен. Камли кали саби дургъбала бутlакьянчибира. Лебалтала биалли нушани хlурматбирес чебси саби. 

Дургъбала бутlакьянчибала ва илдала бикьрумала хlурматбирули районна библиотекала читальный заллизиб Чедибдешла Бархlилис хасбарибси балбуц дураберкlиб. Зал ил анцlбукьличила бурути белкlанани, жузани, суратунани, стендунани баршилри. Иличи дургъбала бутlакьянчиби, ветеранти, декlар-декlарти санигlятунала адамти, бучlанти тlалаббарили зал гарчли бицlилри. 
Балбуц дургъбачила далайличил бехlбихьиб районнизибси музыкала школала бучlантани. Гlур гъайрухъунси ЦБС-ла директор З.Гlямаровани Чебяхlси Ватlа дургъбачила, илар нушала бургъантани чедаахъибти гъабзадешличила буриб. 
- Дургъби кадурхути ахlен, илдала цалра бикьри, ургъан мицlирли левалли. Амма даршани дусми шалгlердухъалра l94l-l945 ибти кахти дусмачила адамтани гьанбуршули кавлан, - рикlи ил сунела гъайлизир. 
Балбуцличив гъайухъун районна Бекlла заместитель Б.Гl.Мажидов. Илини ДР-ла Бекl Р.Хl.Гlябдулатlипlовла шайзибад бакlибси мубаракла кагъар белчlун, илкьяйдали районна Бекl М.А.Гlямаровла шайзибад дургъбала бутlакьянчиби, ветеранти ва лебилра цалабикибти мубаракбариб. Лебтасалра чlумаси арадеш, талихl далгун.
- Чедибдешла Бархlи гъамбиахъес багьандан нушала улкала гlяхlгъубзнани халасигъуна пай кабихьибси саби. Илдачила нушани хъумхlертехlе ва илдала мицlирли лебалцадхlи хlурматбирехlе, - викlи ил сунела гъайлизив. 
Илкьяйдали илаб гъайбухъун: З.Гlямаров – районна жамигlятла Халатала, ветерантала, пенсионертала Советла председатель, У.Улахъаев – библиотекала зумаси гlяхlял ва юлдаш, С.Умалатова – районнизибси музыкала школала преподавательница, М.Гlисаев – Хlурхъила шила администрацияла бекl, М.Хидирбеков – дургъбала бутlакьянчи, Хl.Мусаев – бузерила фронтла ветеран, А.Мяхlяммадов – Венгрияла анцlбукьунала бутlакьянчи, бузерила ветеран, У. Мяхlяммадова - библиотекала зумаси гlяхlял, Д.Даудов – районна газетала хlянчизар, С.Чlянкlаева – районнизибси искусствобала школала директор. Илдани дургъбалати дусмачила гьанбушиб, дургъбалати бикьрумили биубтани дяхlяурти къиянтачила буриб. Нушаб ишдигъунти гlямру сархес бургъули алхунтачила, чулахъбиубтачила буриб. 
Гьайгьай сегъуналра балбуц жагахlебирар жагати далай-делхъ агарли гlергъи. Илдира зайдухъун илар, далай-делхъли дургъбазибра халаси мер бурцусири.
З.Бяхlямадова
Суратуназиб:
Суратуни Д-Хl. Даудовли касибти сари

Дигулра мешудикес 
Гlяхlгъабза – шила пахру
Гьалабван нушала школала нешла мезла ва литературала учительница Идрисова Рукьият Мяхlяммадовнани классла дурабси бучlнилис хасбарибси «Гъабзадешла» дарс дураберкlиб,	 суненира пайдаладарили дигести, уркlилизи атlести жура-журала гlягlни-ахълуми. Учительницани масъалалис гьаладихьибти ишдигьунти «Гъабзани душма гьалаб бекl гlяшхlебурцу», «Гlяхlгъабзала баркьуди хъумхlерту» ибти буралабас- да-хъал сарри нуша дучlантала хlисаб-суалти.
Мисалтас дурхlнала жавабли биахъубли бурулри:
-- Чус вагьабистуни или ирути вайти адамти нушала Дагьистайзи бухlнаберхуртири. Дебали бачабархахъиб нушала халкь ил анцlбукьли. Илди вай кьасла адамтазибад нушала ванза азадбатахъес чараагарли гlягlнисири. Уркlи чlумати гьубзни ахlерси Ватlан - Дагьистан илдази ганзхlебарахъес дурабухъун. Михъири гьалабуцили урехиличила хъумкартурли илди бячlес кьасла дергьлизир чумра гlяхlгьабзани хlули кьямчlхlеур, чум-чумлира чула жан кьурбандариб.
Сунела жагьти, жагати жан дедиб нушала гlяякан урши Гlябдуллаев Багьаудин Юсуповичлира.Чячянтазибад бухlнаберхурти душмантачилси дергълизив алхун ил бегlтала ахlерси урши, хъалибаргла духуси бекl, дурхlнас ахlерси дудеши. l6 дус шалгlердухъи сари ил сунес ахlертала мякьлав агарли, сайра ишдус февральлличив 55 дус вирусири. Амма ил хъумуртули ахХен, илала у гьанхlебушибси цалра бархlи кахlевлан. Илала хlурматлис сай учlули калунси Гlяялизимахьила урга даражала школалис у бедиб, Багьаудин Гlябдуллаевла уличилси школализир сарра нуша дучlути Школала жаняхlлизиб илис хасбарибси гlямзи леб. Гьар дус сентябрьла 2 - личир (гlямру къябдиубси бархlи) ва февральла 26-личир балбуцуни дурадуркlули дирехlе гьаникахъили нушала игит Багьаудин. Сайри гъабза бекlли дурхъал - шила пахру. Жи саби: дагьри, бяркъ, белчlудилизир мешудикес дигахъни.
Савлила шала» кружокла бутlякьянчи Гlямарава Елена

Гlяшбурцулра нуни бекl
Майла цаибти бурхlни
Чедибдешличи хlерти
Гъазали гъамдирули
Бургъулри дурхlни марти.

Даргудулри тупала
Гъужумлизир хlярхlуби
Хlяя умути жагьти
Кабиркулри илхlели.

Лев, ил дайлав дубурлан
Каркули алзули сай
Ушкули хlила хlулби
Сагадан челхъули сай.

Гъазализив гъармукар
Чlумали ганзварибти
Чебяхlси Чедибдешла
Байрахъ ахъли катlунти.

Децl уркlецlи уркlилар
Улка чебяхlбарибти
Дашули ганзла гьалар
Наслу бяркълабарибти.

Рузбас, рурсбас, нешанас
Кьам-жинсла, шила шантас
Берхlила нур алкунтас
Деза бирулра лебтас.

Дебш чlумали лушули
Гlямрули бамсахъурти
Хlякьикьатлизиб марти
Ца-чумал саб калунти.

Гlяшбурцулра нуни бекl 
Хlушаб икрамикlули
Хlушани айкьурсира
Чейулрав хlяниубли.
Д-Хl. Даудов
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