                      ПЛАН
проведения Праздника весны и труда - 1 мая 2016 года в с. Сергокала
Место проведения - "Ипподром". 
1.	 Торжественный митинг трудящихся, посвящённый празднику Весны и Труда - 1 мая в 10.00 ч.
Вступительным словом митинг открывает Глава МР "Сергокалинский район" - Омаров М. А.
2.	 Закрытие торжественного митинга.
3.	 Спортивные соревнования.
4.   Праздничный концерт.


                  ПЛАН
проведения Праздника Дня Победы - 9 мая 2016 года в с. Сергокала
Место проведения - районный стадион
1.	 Торжественное возложение венков и цвеков к памятникам - 9.00 ч.
2.	 Торжественный митинг трудящихся, посвящённый Дню Победы - 9 мая - 10.00 ч.
Вступительным	словом митинг открывает Глава МР
"Сергокалинский район" - Омаров М.А.
3.	 Приветствия участников митинга:
а)	 от имени работников ВК РД по Сергокалинскому району - начальник отдела - Усеев Хасбула Хизбуллаевич;
б)	 от имени ветеранов войны и труда - председатель Совета старейшин Омаров Залимхан Магомедович.
в)	 от имени молодёжи - ведущий специалист по делам молодёжи Администрации МР "Сергокалинский район" - Меджидов Ислам Баркакадиевич;
г)	 от имени школьников района - Магомедова Разият Умарасхабовна, ученица 11 класса Лицея им. О.Батырая
д)	 Приветствие учащихся МКУ "Лицей им. О. Батырая"
4.	 Вручение премий.
5.	 Закрытие торжественного митинга.
6.	 Спортивные соревнования.
7.	 Праздничный концерт. 


О совершенной в Сергокалинском районе мошенничестве, в крупном размере, то есть о преступлении, предусмотренном ч.З ст. 159 УК РФ
11 ноября 2015года примерно в 10 часов 30 минут двое неустановленных лиц, азербайджанс-кой внешности попросившись на чай в дом №13 по улице Королёва с. Сергокала Сергокалинского района, принадлежащий Сулейманову М.О. обманным путем, якобы за снятие порчи взяли у пос-леднего 45000 рублей, а потом взяли и 255000 рублей, якобы для очищения денег в мечети, после чего скрылись в неизвестном направлении. Причиненный ущерб для Сулейманова М.О. составил 300000 рублей, что для него является крупным.
Продолжаются мероприятия по установлению лиц совершивших вышеуказанное преступле-ние.
Жители Сергокалинского района, чтобы в отношении Вас не совершали аналогичные мошен-нические действия, не впускайте во внутрь жилища Вашего дома незнакомых граждан, а также лиц азербайджанской внешности, просящих милостыню и снимающих порчу.
Следователь СГ отдела МВД России по Сергокалинскому району ст.лейтенант юстиции ОМАРОВ А.А.


Тукен алавла жагабирули
Гьарил адам, кьасра гъирара бузериличи дигира адикьес бажарди биркули виалли, илала халкь-ургаб хlурмат ва даража имцlадикlар. Хlера, илгъуна гьарил хlянчилизив вемцlурси бажар-жигарла баркьудила адам сай Сергокъалализив хlерируси Сягlидов Сягlид Мяхlяммадович. 

Илала, Хlусен Гlязизовла кьакьализиб барибси халкьлис гlягlниахълуми дирцуси халаси тукн леб. Илини, халкь имцlали бухlна-дураихъуси мер биъни багьандан, ил туке гьалала сунела харжличибли сторительный плитабани бурцули сай. Илала ил гlяхlси хlянчиличи халкьлис кункдешуни ва тукен алав жагадеш алкlахъули сари. Илгъуна, адамла гlяхlси баркьудили цархlилталара уркlби пикридулхъахъу ва нушала шила чебаъ челябкьлализиб къулайбирахъули или гьанбиркур. Хlед баркалла, гьалмагъ Сягlид, хlела аги-кьяйдализив мурталра гьалав вираби. Цархlилти тукентала бегlтанира чула тукен –алавси гьуни ил тяхlярли къулайбаралри лебтасалра гlяхlсири.
Белкl ва сурат Д-Хl. Даудовла сари
Суратлизив: Сягlидли плитаби кадирхьули 

Бузутира леб, азгъиндеш дакlудирутира

Хlеб дакlили ванза ванабиубхlели гьар чинаралра кьяйда нушала районнизирра шила хозяйствола хlянчи дехlдирхьур. Ил кьялилизиб бузуталара къайгъни чеимцlадирули дирар заманаличир илди хlянчи детерхахъес. Хlера иш дусла хlеблизир нушала районна хозяйствобани чесили саби 1610 гектарличи хlебла духълуми дегlес. Гьанналаур илди хозяйствобани дегlи сари 732 гектарличи мухъи, 138 гектарличи нихъя, 220 гектарличи картошка, 100 гектарличи овощуни ва цархlилти ца дусла духълуми. Вегlдешла хозяйствобанира ил тяхlярли 120 гектарличи хlяжланкlила гье делгlа. Хlебла хъу делгlнилизиб халаси пикри бяхlчиаили урдухъун Сулайбановла уличилси «Чедибдеш», «Кьадиркент» ва «Гlяймаумахьи» СПК колхозунани. Леб илди хlянчиличи камли пикри бяхlчииути хозяйствобала руководительтира. Илкьяйда жавабкардеш агарли бузули саби СПК-колхозунала буралли Калининна уличилси, Къянасирагьи ва Мяммаулла руководительти. Дебали хlейгули ахъиб биубси ихтилатлизиб гьанхlедушибхlели ардякьунти замунтазир гьалартала къяяназир дирути хозяйствоби, сарира ишхlелла замунтазир цlуръадиубти. Илди хозяйствоби, усал даражаличи дикахъес кьаслизибтира бурги. Се биру… Гъаргътани делтlун, цархlилти аъли калун.
Д-Хl.Даудов
Суратлизиб: хъу делгlули 

Детская школа искусств - победитель Республиканского конкурса
В зале музыкального училища им. Гасанова, города Махачкала, состоялся Республиканский конкурс юных исполнителей на народных инструментах.
В конкурсе приняли участие учащиеся музыкальных школ и школ искусств районов и городов Дагестана.
Конкурс проводится в целях пропаганды и развития исполнительского искусства на народных инструментах, воспитания национального эстетического восприятия и знания культуры родного народа, а так же выявления и дальнейшего развития талантливых исполнителей на народных инструментах.
Организаторами конкурса стали Министерство Культуры РД и Республиканский учебно-методический центр.  
Конкурс проходил в трёх номинациях:
1.	Меховые инструменты.
2.	Струнные инструменты.
3.	Ансамбли.
Учащиеся Сергокалинской Детской Школы Искусств, тоже приняли участие в конкурсе, в номинации ансамбли народных инструментов, где оказались лучшими и заняли первое место. Наш ансамбль был награждён дипломом первой степени за высокое исполнительское мастерство, музыкальность и выразительность, а руководитель ансамбля Османова Ана Ризвановна, была награждена грамотой за профессиональную подготовку учащихся и вклад  в развитие  музыкального образования республики.
А.Ахмедов,
преподаватель школы искусств.




В честь праздника - 55 летия полёта в космос первого советского космонавта - Гагарина Ю.А в разных странах мира прошли мероприятия приуроченные этой дате. Ведь это праздник всего человечества, соединяющая прошлое, настоящее и будущее людей Земли.
Работники центральной библиотеки, 12 апреля провели мероприятие посвящённое Дню космонавтики в актовом зале лицея №2 им.С.Абдуллаева. Открыла и вела это мероприятие заведующая центральной библиотекой Зухра Ибрагимова. Работники библиотеки З.Магомедова, З. Абдуразакова провели викторину "Первый полёт". Учащиеся лицея приняли активное участие в познавательной программе "Млечный путь", отвечали на вопросы викторины. Здесь же была оформле-на развёрнутая книжная выставка. Обзор этой выставки провела библиограф Р.Лукманова. Мероприятие прошло интересно и активно.
От коллектива центральной библиотеки хотим выразить благодарность руководству школы, особенно зам. директору И.Абдурагимовой и всему педагогическому коллективу.
Аналогичное мероприятие провела и заведующая детской районной библиотекой З.Исмаилова с приглашением учащихся 7 класса лицея им. О.Батырая.
З. Ибрагимова 
Заведующая центральной библиотекой.

В рамках реализации приоритетных проектов развития Республики Дагестан, а также в целях выявления лучших учителей математики, обобщения и распространения опыта их работы, обеспечения условий для наибольшей реализации их творческого потенциала, создания условий для повышения мастерства и стимулирования дальнейшего профессионального роста  16 апреля 2016 года на базе МКОУ "Лицей №2 им.Абдуллаева С.Г." Сергокалинского района проведен муниципальный этап Республиканского творческого конкурса.
В Конкурсе приняли участие 17 учителей математики.
Районный этап Конкурса проводился по заданиям, разработанным Жюри Конкурса. Задания Конкурса состояли из двух блоков: математического и методического. В математическом блоке нужно было решить 5 задач олимпиадного характера. В методическом блоке требовалось найти ошибки в предложенных утверждениях, решениях и ответах.
Работы участников районного конкурса  отсканированы и отосланы ЦДОШ "Надежда". Победитель примет участие  в заключительном этапе Конкурса.
У. Магомедова
методист Управления образования.

В этом году исполнится 30 лет со дня трагической катастрофы на Чернобыльской АЭС.
26 апреля 1986г в 1 ч. 24 мин на Чернобыльской атомной электростанции произошел взрыв.
Ударил чернобыльский колокол. Его услышали люди всей планеты. Сейчас молодежь смотрит на эти события издалека и не осознает всю горечь и страх миллионов людей, которые подверглись радиации и  покинули свои дома. Эти  последствия могли бы быть гораздо серьезнее , если бы не героизм тех, кто принимал участие в ликвидации   аварии, если бы не их самопожертвование. Если бы не труд ликвидаторов, пожарных, спасателей, врачей, все могло обернуться по другому. В такой тяжелой ситуации проявили мужество, профессионализм и способность  принимать ответственные  решения, что позволило спасти большое количество человеческих жизней. Тогда  на борьбу с национальным бедствием, в Чернобыль выехало немало отважных людей со всех регионов огромной страны , среди которых  была и наша республика  Дагестан. Немало ликвидаторов было отправлено со всей республики. Об одном таком участнике ,в гостях у которого мы побывали, хочу вам поведать.
Сурхаев  Абдулкагир Алиевич уроженец села  Ая-махи, родился в 1948г. 27 января, в семье простых рабочих. Родители его работали в колхозе. В семье их было семеро детей, старший из них был сам Абдулкагир. Тяжелое было детство, очень трудно приходилось семье.
Учился он хорошо. Закончив 4 кл. с. Ая-махи, он продолжил учебу в селении Дегва. С одного села он ходил пеш-ком в другое . Трудно было ему, но он хорошо закончил 7 кл. С этого момента началась для Абдулкагира. трудная самостоятельная жизнь. Он поступил в Избербашское провтехучилище. Отсюда и началась его трудовая деятельность. Проработав на буровых  на Севере и в Средней Азии, судьба еще не раз раскидывала его по нашей стране. Везде, где бы он не был, ожидала его тяжелая работа нефтяника. В 1980г. приехал в г. Избербаш, проработал водителем, развозил фильмы, потом работал на Качубейских  буровых. И отсюда он попал в Чернобыль. Это было 1986 г 22 июля, когда пришла повестка из военкомата. Как рассказывает Абдулкагир А :"… мы были военнообязанные . Без всяких объяснений нас забрали в военкомат. Мне сказали что нас на переподготовку отправляют в г.Буйнакск на месяц ,и оттуда нас отправят в Сибирь на уборку урожая.
Но тем не менее обманным путем мы оказались в Армавире .Потом в  Майкопе нас обучали химзащите  1,5 месяца. И оттуда нас забрали в Чернобыль.
"Чернобыльская катастрофа - Это одна из крупных катастроф, которую знало человечество"- расска-зывает Абдулкагир А. Мне было 38 лет, когда нас забрали, что ожидало нас там, мы не знали и это пугало нас.
Я непосредственно попал в Ленинградский орденоносный полк имени "Степанова"
Мы жили 50 км от станции. Чтоб добраться до места, мы меняли 3 машины, одежду покрывали свинцовою пылью, после каждого выхода мы меняли полностью одежду. Проводились секундные работы, редко больше минуты, ведь мы получали суточную дозу облучения. Когда в год один раз вы получаете облучения, делая рентген, то я получил таких рентгенов на 300 лет вперед. 25 дней ходил я на станцию. Когда мы спросили,  есть ли награды и какие льготы то он нам ответил, что не любит он хвалиться этим.
Конечно, у такого человека  с трудной трудовой жизнью, который он прошел, есть немало наград, одну из таких наград хочу отметить отдельно. Это орден мужества. Он один имеет такую награду в городе Избербаш. Уже 30 лет мы каждый год встречаемся и каждый год мы теряем кого-то из нас .Нас  было около 50 человек чернобыльцев.  В г. Избербаш на сегодняшний день умерло 15 человек от облучения и белокровия.
Уже 30 лет я мучаюсь головными болями и нет мне лекарства во всем мире от моих недугов. Ведь я облучен на всю жизнь."
Такой страшный долг ценой своего здоровья заплатили многие своей Родине.
Одно хочется пожелать вам, дорогой Абдулкагир. -крепкого здоровья. Оно вам сейчас в этой жизни так  необходимо.
Учащиеся 10 класса Ванашимахинской СОШ и классный руководитель  Рашидова У.А.

Всемирный день охраны труда - 28 апреля 2016
Тема Всемирного дня охраны труда в 2016 году: "Стресс на рабочем месте: коллективный вызов".
В течение 19 века большинство европейских стран постепенно приняло законодательство, адекватное новым тенденциям в развитии промышленности (в Германии и Франции акты об охране труда были приняты и начали действовать к середине века). В 1890 году на конференции в Берлине представители пятнадцати государств приняли первые международные нормы труда и утвердили положение о надзоре за сферой охраны труда, осуществляемом специально подготовленными квалифицированными специалистами, назначенными правительством и независимыми ни от работодателей, ни от работников. Все эти события происходили на фоне ужасающих условий работы, имеющих место в период индустриализации и применения массового труда. В то же самое время наиболее передовые предприниматели Великобритании, Германии и Франции стали выдвигать идею об ответственности и необходимости государственного вмешательства в область охраны труда, ставить вопрос о конституционной обязанности правительства защищать жизнь и здоровье своих трудящихся. Основной принцип функционирования системы охраны труда - ответственность правительства, которое призвано встроить ее в систему социально-трудовой политики и практики. Второй принцип - необходимость самого тесного сотрудничества всех заинтересованных партнеров: государства, работодателей и трудящихся, а также эффективного сотрудничества с исследовательскими институтами, университетами, экспертами при координирующей роли государства. И, наконец, стратегической инициативой сегодняшнего дня становится ориентирование на предупреждение происшествий, профессиональных заболеваний, разногласий и конфликтов Элементом успешной стратегии охраны труда является трехстороннее взаимодействие, имеющее несколько целей и преимуществ. Эффективное сотрудничество послужит не только более высокой производительности труда, улучшенному качеству, но и оптимальной охране труда, и, как следствие, минимизации конфликтов и случаев вмешательства инспекции по охране труда. Среди последствий неэффективной охраны и гигиены труда, кроме людских потерь и травматизма имеются также производственные и финансовые проблемы: потеря производительности труда, недоиспользование дорогостоящего оборудования, снижение экономии, неблагополучный психологический климат в коллективе, утрата опытного квалифицированного персонала, доплаты за риск, а также выплата компенсаций, штрафов, юридические расходы. Среди будущих приоритетов в сфере охраны труда важнейшей тенденцией является перенесение упора деятельности на предупреждение и профилактику происшествий и катастроф, причем большую роль здесь могут и должны играть профсоюзы, принимая участие в управлении охраной труда на предприятии, способствуя укреплению приверженности его руководства делу безопасности на рабочем месте. Стремительные перемены и новации в мире труда, возрастающий объем трудового законодательства, сегментация рынка труда, а также взаимопроникновение экономических и социальных проблем, ставят перед властью и социальными партнерами совершенно новые задачи. Для учета новых реалий технического прогресса и научных достижений возникнет, да и уже сейчас возникает необходимость регулярного пересмотра политики и практики охраны труда. Совершенно очевидно, что рыночная экономика не в состоянии адекватно регулировать эту сферу. Сегодня многим компаниям и предприятиям необходимо задуматься не только об экономических, но и о социальной и экологической составляющих своей деятельности, взять на вооружение принцип трех "П": прибыль, персонал, планета. Без сомнения, важнейшая роль в подобной стратегической инициативе принадлежит охране труда.
МуртузалиевР.М 
Директор ГКУ РД ЦЗН в МО "Сергокалинский район"

4 апреля районную детскую библиотеку посетили учащиеся 1 А класса лицея им. О. Батырая с учительницей Патимат Далгатовной.
Заведующая детской районной библиотекой Зухра Исмаилова поприветствовала детей, рассказала о книгах, о пользе чтения, ознакомила с книжными выставками.
Дети прочли стихи, пословицы о книгах, спели песню.
Для детей подготовили сказочные викторины, где они с удовольствием приняли участие.
Была представлена развернутая книжная выставка: "Нам книга открывает целый мир".
В конце мероприятия все дети стали читателями детской районной библиотеки.
Зухра Исмаилова,
 зав. детской районной библиотекой

ГУ - Отделение ПФР по Республике Дагестан сообщает, что с 1 апреля 2016 года введена ежемесячная отчетность в ПФР - по форме СЗВ-М, утвержденной Постановлением Правления ПФР от 01.02.2016 N 83п (п. 2.2 ст. 11 Закона N 27-ФЗ, Информация ПФР).
По данной форме в ПФР представляются сведения о ФИО, СНИЛС и ИНН всех работников организации (в т.ч. по ГПД)
Сведения по форме СЗВ-М надо представлять по окончании каждого месяца не позднее 10-го числа месяца, следующего за отчетным (п. 2.2 ст. 11 Закона N 27-ФЗ).
Первый раз форму СЗВ-М необходимо представить за апрель 2016 г. не позднее 10 мая 2016 г.
За несвоевременное представление сведений по форме СЗВ-М организации грозит штраф - 500 руб. за каждое застрахованное лицо, сведения о котором должны быть отражены в форме СЗВ-М, представленной с опозданием (ст. 17 Закона N 27-ФЗ).
КБК - Штраф за непредставление СЗВ-М - 392 1 16 20010 06 6000 140 В связи с попаданием на начало мая праздничных и выходных дней, предлагается сдать ежемесячную отчетность СЗВ-М одновременно с РСВ-1 за 1 квартал 2016г. Для подготовки отчетности необходима программа Документы ПУ-6, которую можно получить в Управлении ПФР.
Багомедов Р.М. Руководитель отдела Пенсионного фонда в Сергокалинском районе

Традиционными стали весенние субботники в Детском общественном объединении имени Магомеда Чапаева Миглакасимахинской СОШ Сергокалинского района, которые проходят  в виде акции "Зеленое село". И в этот раз, в первый апрельский день, обучающиеся всех классов участвовали в уборке территории школы. 
Как отметила старшая вожатая школы Муртазаева З.Р., субботник организован в целях воспитания экологической культуры у детей и подростков, повышения социальной активности членов детского общественного объединения, а также бережного отношения к окружающей природе. Она также отметила, что во время субботника дети получают заряд бодрости, энергии и позитивного настроения. Школьники очень быстро очистили территорию школы от старых веток, перегнивших листьев и другого мусора. Все участки были вскопаны, посажены молодые деревья.
"Такие мероприятия действительно носят в себе патриотический характер. Школьник, принявший участие в уборке территории школы, посадивший цветы или дерево не позволит никому испортить экологическую красоту школы, будет уважительно относиться к труду работников коммунальных служб района, облагораживающих его улицы и парки", - прокомментировали акцию педагоги школы. 
Подводя итоги субботника, директор Миглакасимахинской СОШ поблагодарил всех учащихся, а особенно начальные классы, за активное участие в мероприятии.
Старшая вожатая З.Р. Муртазаева отметила, что в планах детского общественного объединения  школы разбить на её территории красивый цветник, посадить различные деревья и плодовые кустарники.


Научно-консультационная служба филиала ФГБУ "Россельхозцентр" по РД, доводит до вашего сведения информацию о том, что в сезон вегетации 2016 года будет отмечена активация вредоносности таких фитофагов как: плодожорки (восточная, яблонная, сливовая), калифорнийской щитовки, томатной минирующей моли, вредоносных совок, шелкопрядов и других видов на овощных и плодово-ягодных культурах.
В целях своевременного обнаружения и локализации указанных видов, а также оптимизации защитных мер борьбы, специалистами службы предлагается использование клейких феромонных ловушек с различными половыми аттрактантами.
Благодаря феромонному мониторингу в хозяйствах можно почти вдвое сократить обработки инсектицидами вследствие отказа от периодических профилактических опрыскиваний и перехода к обработкам в точно определенные сроки. Феромоные ловушки позволяют также заменить наиболее трудоемкие методы диагностики, повысить экономию трудозатрат и увеличить обследуемые одним специалистом-учётчиком площади. Несомненным достоинством является возможность оперативного установления уровня резистентных к тем или иным препаратам популяций вредителя, посредством вывешивания на участках, обработанных различными дозами инсектицида.
С целью определения первичных очагов распространения вредителей, а также осуществления надзора за сезонной динамикой их численности, специалистами районных и межрайонных отделов ФГБУ "Россельхозцентр" по РД проводятся широкие испытания половых феромонов яблонной и восточной плодожорки, калифорнийской щитовки, гроздевой листовертки, белой американской бабочки, непарного шелкопряда, хлопковой совки, южной томатной моли и др.
При прогнозировании численности вредителей и сигнализации сроков борьбы с ними с помощью феромонных ловушек, большое значение имеет знание зависимости между количеством прилетевших самцов и последующей заселенностью растений вредителем. Результаты феромонного мониторинга показали высокую эффективность ловушек с половыми аттрактантами для оперативной диагностики и динамики распространения численности указанных вредителей. Была отмечена положительная корреляционная зависимость численности преимагинальных стадий фитофагов от количества самцов, отловленных на феромонные ловушки.
Таким образом, практическое использование феромонных ловушек заключается в следующем: 
1. Выявление вредителей; 
2. Надзор за популяциями; 
3. Определение сроков сигнализации защитных мероприятий; 
4. Сезонный прогноз; 
5. Массовый вылов и уничтожение.
По вопросам приобретения и применения феромонных ловушек с различными половыми аттрактантами можно обращаться в филиал ФГБУ "Россельхозцентр" по РД, а также в районные и межрайонные отделы филиала. Контактные телефоны: 8 (8722)60 32 53; 8 960 415 19 16
Ответственный за предоставление консультационных услуг ФГБУ "Россельхозцентр" по РД, д.с-х.н. Мисриева Бичихан Усмановна.

ПОСТАНОВЛЕНИЕ
Администрации Муниципального района "Сергокалинский район" Республики Дагестан
№53                                                   от 24.03.2016 г.
О проведении медицинских осмотров 
населения Сергокалинского района
В целях своевременного выявления больных среди населения района и  осуществления профилактических мероприятий по их оздоровлению, Администрация МР "Сергокалинский район" постановляет:
1.	Утвердить календарный план мероприятий по проведению медицинских осмотров и диспансеризации взрослого населения района (Приложение №1). 
2.	Обязать всех руководителей обеспечить явку подлежащего контингента в районную поликлинику строго по календарному плану и по вызову участковых врачей с целью охвата диспансеризацией взрослого организованного населения (Приложение №2).
3.	Рекомендовать главам сельских администраций оказывать содействие медицинским работникам с целью охвата диспансеризацией взрослого неорганизованного населения (Приложение №2).
4.	Главному врачу ГБУ РД "Сергокалинская ЦРБ" (Багомедову А.Г.) обес-печить качественное проведение осмотров с проведением оздоровительных мероприятий. 
5.	Главному редактору газеты "К изобилию" (Умарову З.Б.) опубликовать календарный план в районной газете. 
6.	Контроль за исполнением настоящего постановления возложить на Меджидова Б.А. - зам. главы Администрации МР "Сергокалинский район".
Глава                                            			М. Омаров

ГРАФИК
мед. осмотра  работников образования Сергокалинского района на 2016 год
№	              ШКОЛЫ	                 ДАТА	    ПОДЛЕЖИТ
1.	 Лицей им. О. Батырая	    1,2 августа	            113
2.	 Лицей им. С. Абдуллаева      3-5 августа	            125
3.   Мюрегинская СШ	               8-10 августа	95
4.	 Н.Мугринская СШ	               11.08.16 г.	             24
5.	 Мамаульская СШ	               12.08.16 г.	             26
6.	 Мургукская СШ	               15.08.16 г.	             54
7.	 Канасирагинская СШ	      16.08.16 г.	  37
8.	 Бурдекинская СШ	                  17.08.16 г.	  31
9.	 Н.Махаргинская СШ	      17.08.16 г.	  28
10.	 Кичигамринская СШ	      18.08.16 г.              53
11.	 Кадыркентская СШ	                 19.08.16 г.	              37
12. 	 Урахинская СШ	                  22.08.16 г.	  34
13.	 Аймаумахинская СШ	      24.08.16 г.              32
14.	 Н.Мулебкинская СШ	      23.08.16 г.              38
15.	 Бурхимахинская СШ	      25.08.16 г.	  45
16.	 Миклакасинская СШ	      26.08.16 г.	  40
17. Дегвинская СШ	                  24.08.16 г.	  34
18.  	 Цурмахинская СШ	                  25.08.16 г.	  17
19.	 Ванашимахинская СШ	      29.08.16 г.	  36
20.	 Аялизимахинская СШ	      30.08.16 г.	  36
21.   Краснопартизанская СШ	      31.08.16 г.	  41
22.	 Балтамахинская СШ	      30.08.16 г.	  21
23.	 Вечерняя школа	                  29.08.16г.	               4
24.	 Работники управ.образ.	      26.08.16 г.	  21
Итого:		                                                            1122
По графику работников школ предоставляются на м/осмотр и технические работники, и учащиеся 1 кл., впервые идущие в школу, не прошедшие медосмотр ранее. 
Главный врач Сергокалинской ЦРБ      Багомедов А.Г.

ЗАО "МАКС-М" защитит Ваши права и законные интересы при получении медицинской помощи в системе ОМС
Обращайтесь к нам, если:
Вам отказали в предоставлении бесплатных медицинских услуг;
 Вы все же оплатили услуги, которые должны предоставляться бесплатно (сохраните при этом все документы, подтверждающие оплату);
Вам отказано в доступе к медицинской документации, в которой содержатся сведения о состоянии Вашего здоровья, либо в выдаче копий этих документов;
Вам отказали (попросили купить самостоятельно) при лечении в стационаре в бесплатном обеспечении лекарственными средствами, которые предоставляются согласно перечня ЖНВЛС или (при их отсутствии) не предложили бесплатных аналогов, заменяющих их;
Вам предложили заключить договор на оказание платных услуг, оплатить расходные материалы, изделия медицинского назначения и подписать отказ от предоставления  бесплатной медицинской помощи, предусмотренной программой государственных гарантий;
Вы не получаете медицинскую помощь надлежащего качества, к Вам невнимательно относятся в медицинском учреждении;
Вы полагаете, что Вам оказывают услуги в неполном объеме или необоснованно отказывают в госпитализации.
По Вашему обращению, на основании всех представленных Вами документов, страховая медицинская организация ЗАО "МАКС-М":
Проведет детальное рассмотрение Вашего случая;
При необходимости назначит экспертизу качества медицинской помощи;
Окажет Вам содействие в организации качественной бесплатной медицинской помощи в рамках программы обязательного медицинского страхования.
Будьте всегда на связи с ЗАО "МАКС-М". В Вашем распоряжении:
Сайт: www.makcm.ru
E-mail: dag-maks@mail.ru
Телефон: 8 800 333 06 03 (Круглосуточно. Звонок ПО РОССИИ бесплатный).
Омарова А.Д
Руководитель территориального отдела. 


Бегlтала ва сай валутала уркlби разидариб
РФ-ла Ярагъладарибти цlакьаназиб къуллукъбарес ва Ватlа гьалабси чула чебла ахъес нушала районнизибадти жагьилти арбукьялли илдани къуллукъбирути мераначирад имцlатигъунтачила баркаллала кагъурти дашули дирар. Камси гьалабванра илгъуна баркаллаличилси уршила кагъар бакlиб сергокъалаланти Ибрагьимов Мяхlяммадличи ва илала гlямрула рархкья Аматуллагьличи. Хlера се лукlулил илизи: 

- Хlурматла Мяхlяммад Ибрагьимович ва Аматуллагь Закарьяевна! Хlушала урши, Ибрагьимов Ибрагьим Мяхlяммадович бархьдеш дигуси, зегъачевси ургъан сай, илини подразделениела гlямрулизир жигарла бутlакьяндеш диру, сунези игьдибар бихьибти ярагъ устадешличил пайдаладиру. Гlибратличил къуллукъбирули, бузерилизив цархlилтазивад декlарулхъули илини командиртала ва бархти гьалмагъунала хlурмат ва игьдибар сархили сай. 
Хlушала уршили челябкьлализибра сунела гьалабси чебла ункъли таманбирниличи ва РФ-ла Ярагъладарибти цlакьаназиб Гьавала-космосла цlакьанала дявила гlядатуни асилдешличил даимдирниличи чlумали дирхулра. Хlушани хlушала уршиличи пахрубарес дирудая гlярмиялизирти къияндешуназивад уруххlейубли, Россияла гьарли-марси ургъан сайлин, Ватlан балтахъантала къяйлизиб асилси мер буцни багьандан. 
Илгъуна гlибратчевси урши айкьни багьандан хlушаб чlумаси арадеш булгулра ва халаси баркаллара балахъулра. 
Ротала командир капитан Г.Хlяйдаров
Ибрагьимла бегlтани чула уршиличи гьарли-марли пахрубарес бирар, сенахlенну гьарил хlейрар илгъуна баркаллаличи лайикьикес. Баркалла биаб дагъистанлан, сергокъалалан асилси урши Ибрагьим хlед илгъуна хlурматличи гьарахъси мерличив хlу лайикьикнилис, бахъбааб хlугъунти Ватlа асилти уршби. Ара-сагъли ва хlулкlули чарухъаби хlу хlела бегlтачи.
Суратлизив: И.Ибрагьимов

Гьунибаъни дураберкlиб
Иш ишбархlила къиянси, адамти гьарра шайчибяхl балкlунси, вайра гlяхlра чинар сарил декlардарес хlебалуси манзиллизиб, адамла уркlи разибиру гьарил бурибси гlяхlси ва жагаси девли. Гьайгьайра илдигъунти жагати дугьба бегl гьалар уркlби разидиру учительтала илди халати адамтани чуни бучlахъути дурхlначила дуралли. Илдигъунти дугьби дурули бакlиб нушала школализи динна узби ва нушала шила имам Мухтар Бяхlязиев. Илди нушачи бакlибхlели гьарилла сунела пикруми акlуб. Нушани гьалаб балусири дин ва школа саби-ургаб бархбас агарти диэс хlяжатти биъниличила. Ишбархlилизиб аги ургlебси саби. Нушачил барибси ихтилатла гlергъи нушалара ил шайчир пикруми ца гlяхlил дарсдиуб. Чула ихтилатлизиб бакlибтани дурхlни дигиличил, къалп агарли хlербиахъес, вегlлис хlейгуси цархlиллис хlебирахъес, интернетуназирад дурутачи лехlхlейхъахъес, халатала хlурматбирахъес, мугlяллимтачи лехlбилзахъес чlумали махбариб. Илди гlямрула гьуйчибад бархьли башахъес, экстремизм, терроризм бикlути секlайзибадра тяйдили буахъес жибариб. 
Илди гъайбикlухlели бучlанти илдачи жагали лехlбизур, чула акlубти суалти хьардаиб ва гьарил суайс жавабтира аргъиб. Ил ихтилатли бучlантала бяркъличи гьайгьайрагу гlяхlси асар алкlахъу илира гьанбиркули саби нушабра. 
М-Р. Гlисаев, Гlяялизимахьила урга даражала школала директорла бяркъла хlянчила шайчивси заместитель

Гьаларти мераначи лайикьрикиб
Март базла ахирличиб ДГУ-лизиб «2016-ибил дусла абитуриент» бикlуси олимпиада дураберкlибсири. Илизир 9-11-ибти классунала 1600 дурхlяли бутlакьяндеш дариб. 

Олимпиадаличи нушала республикала бучlантицун ахlенри бакlибти, иличи Осетияла, Чячянтала ва цархlилти мераначибадра бучlанти бакlилри. Олимпиада кlел турлизибад цалабикибсири. Цаибил тур заочный сабри. Олимпиада 15 предмет хlясибли дураберкlибсири. Кlиибил турличи жибарибтири заочный турличиб чедибикибти бучlанти. 
Ил олимпиадаличир бутlакьяндеш дариб нушала Хьар Махlаргила урга даражала школала 9-ибил классла ручlан Холадаева Дианани. Илар ил рурсили 2 призовой мер дуциб, цаибил мер даргала литературала шайчиб, кlиибил мер – дарган мезла. 
Мартла 26-личиб биалли ДГУ-ла ректор, профессор Муртузагlяли Рабадановли олимпиадаличиб чедибикибти бучlанти ва илди хlядурбарибти учительти шабагъатлабариб. Даргала литературала шайчиб 1-ибил, дарган мезла шайчиб 2-ибил мерани сархиб нушала ручlан Холадаева Дианани ва ил рурси 1-ибил ва 2-ибил даражала Дипломтачил шабагъатларариб. Ил рурси олимпиадаличи ункъли хlядуррарибси учительница С.Хl.Хlяжиева – свидетельстволичил. 
ДГУ 85 дус биъниличил бархбасахъи савгъатунира дедибтири. Ахирличиб ДГУ-ла художественная самодеятельностьла бутlакьянчибани учительтас, дурхlнас, ила цалабикибтас концертла программара чебаахъиб. 
С.Хlяжиева – Хьар Махlаргила урга даражала школала учительница
Суратлизиб: С.Хlямидовна Д.Холадаевачил

Хlуни барибси хъумхlертехlе
Наб гьанбиркур дунъя гlяхlти адамтачиб саби тlашси или. Илдигъунти адамти лебнили нуша дебали разидирахъулра. Гlяхlси адамли бурибси гlяхlси девра, барибси гlяхlдешра хъумуртули хlебирар, илди бахъличи чедетиур, се заманалра илгъуна адам гьануршу. Илгъуна адамлис баркалла багьахъес дигулра нушаб, нуша Сергокъалала дурхlнала цаибил анхъла хlянчизартас. 
Биштlатас дебали дигахъу гъумлизиб хlязтабиркьес, амма нушала биштlатала илгъуна имкан аги, азбарлизиб гъумра кадихьили дурхlни хlязтабиркьахъес декlарбарибси мер агнили. 
Хlера, РФ-ла полицияла районна отделла начальник Хlясанов Морис Мяхlяммадовичли иличила багьур ва биштlатас илдигъунти мерани дарес чесиб. Ца бархlилизиб нушабра хабарагарли дурхlнала анхъла азбарлизиб биштlати хlязтабиркьахъес песочница кабухиб. 

Ил хlекьли жагати уркьлазибад барахъилри. Ил барахъниличи разидиубти нушани баркалла багьахъурхlейс, илгъуна ца гьатlи песочница кабухиб. Анхъла азбарлизи хили убатур гъумла халаси ца машинара. Хlера, ил тяхlярли азбарлизир биштlатас хlязтабиркьахъес кlел песочница далкьаахъур. Агь, илдачи биштlала разидеш. Разили сарра нуша анхъла хlянчизартира, илкьяйдали разили саби биштlатала бегlтира булан. Бахълис илгъуна разидеш хибси адам, къуллукъла хlянчизар Морис Мяхlяммадовичлис гьанна нуша баркалла дикlулра. Азир баркалла диаб хlед, хlурматла Хlясанов, ишцадра нуша лебталалра уркlби разидарнилис. Илдигъунти гlяхlдешуна виркьахъес хlед чlумаси арадеш ва имканти имцlадиаб. Хlуна барибси иш гlяхlдеш чумра наслуличи чебетиур ва ил бахъли хъумхlерту. 
Р.Гlямарова, Сергокъалала дурхlнала цаибил анхъла заведующая

Поэзияла дякьличир
        Нушала районнизибадти лукlантала къяяни чедицlахъиб ца гьатlи назмурти лукlанни. Чи сарив ил? Ил сари Сергокъалализирадси 4 дурхlяла неш, дахъал дусмазир почтализир рузули калунси, бахъли ралуси Унисат Мяхlяммадова. Ил назмуртани лукlес жявлил рехlрихьибси риалра, сари кьанни ахlи дакlухlерухъун, ил шайчибси пагьму сунела сунезиб дигlянали бихlули. Багьла-багьлали лукlули илала гlяхlцад назмурти цаладикиб. Сунела назмурти районна ва республикала газетабазир дурадухъун. Гlур лерилра цаладяхъили ца жуз дураэс пикрибариб. Илала ил пикри гlеббуциб Дагъиста халкьла поэтесса Аминат Гlябдулманаповани ва илис сарира икьалариуб. Ишди бурхlназиб биалли У.Мяхlяммадовала «Хlебургулра паргъатдеш» ибси уличил жуз дурабухъун. Ил дурабухънилис хасбарибси поэзияла вечер-гьунибаъни дураберкlиб районна библиотекализиб.Иличи поэзия диганти, У.Мяхlяммадовала узи-урши, гъамти, ил ралути, барх бузули калунти цалабикиб. Гьайгьай иличи ракlиб А.Гlябдулманаповара. 

Вечер-гьунибаъни ибхьули гъайрухъун ЦБС-ла директор З.Гlямарова. Илини Унисат сунела цаибил жуз дурабухъниличил мубаракрариб, сунес дахъал гьарбизуни диубли дигниличила буриб. 
- Поэзия, девла машгьурти устни агарли нуша хlердиэс хlедирехlе. Поэзиялизи хlунира хlела хlу регlси пай кабихьилри, рикlи ил сунела гъайлизир.
 Гlур гъай бедиб Унисат Мяхlяммадовас. Илини ила цалабикибти лебтасалра халаси баркалла багьахъур. Дила цабти назмурти районна ва республикала газетабазир l993 ибил дуслизир дурадухъун. Илхlели ну лукlес гьатlира уркlичерриубра. Гьанна иш жуз дурабухъи саби, лер гьанна сагали делкlунтира, - буриб илини сунела гъайлизиб. 
Гlур гъайрухъунси библиотекала хlянчизар З.Ибрагьимовани У.Мяхlяммадовала биография буриб. -30 дус почтализибцун хlянчи бариб ил хьунул адамли, - буриб З.Ибрагьимовани.
- Сергокъалала район поэзияли парчбикlуси район саби. Лебил районна чучи пахрубарести бахъал гlялимтира. Поэтунала лугlилизи карерхур гьанна У.Мяхlяммадовара. Илини назмуртазир сунела пикруми, дардани дурули сари. Жузлизир дахъал багаладиэсти секlал лер. Назмуртани лукlес гьарил вируси ахlен, - рикlи гъайрухъунси А.Гlябдулманаповара. 
Вечер-гьунибаъниличиб гъайбухъунти З.Гlямаровани, М.Мирзаевани, Н.Мяхlяммадовани У Мяхlяммадовала белкlанас гlяхlси кьимат бедиб. Лайикьти дугьбачил белкlунси жуз саби Унисатла, илини гlуррара пагьмурти дурчу, - бикlи илди чула гъайлизиб. Уркlилизи атlести ванати дугьбачил илар гъайрухъун Унисатла рурси Гульнарара. 
Пагьмучебти чинаб-дигара лебти саби, амма лебтани-декlар чузиб лебси пагьму гьаргбирули хlебирар. У.Мяхlяммадовани биалли сунела назмурти лукlнила шайчибси пагьму, бахълис гьаргбариб, хlятта назмуртала жуз булан дураиб. Ил гlяхlцад адамтани белчlи, иличил тянишбиублира саби. Лукlен, Унисат, гlела хиххlериубли, тянишбирен читательти хlела белкlаначил, далайбикlахъен далайчибира хlела назмурти хlясибли. Вечер-гьунибаъниличирра зайдухъун пергер далуйти, делчlун У.Мяхlяммадовала гъай хlясиблира. Лукlули сари Унисат хъалибаргличила, дурхlначила, унрубачила, дигайличила ва цараван.
Нушала корр
Суратуназиб: вечер-гьунибаъниличиб

Мугlяллимла чебла саби дурхlнас гlяхlизесли узни, 
илдала диги, хlурмат, бирхауди сархни.
								( А.С. Макаренко) 
  
    Ишхlелла манзиллизир цахlнабли улкализир дахъал царугагарти анцlбукьуни кадикиб. Камти адамтас халати гlяхlдешуни диуб,бахъалгъунти биалли мискиндешли,уркlи-агардешли баргиб. Илдигъунти аги-кьяйдализиб цахlнабси даражала багьуди кайсахънира хlярхlкабиуб,дурхlнани кайсуси багьуди ашкарливан,гlяшкабиуб. Сенкlун ишхlелла замана багьуди гlяхlси касалра, сани-гlят хlясиблили бузерила мер баргес гьамадли ахlен.Сецад илкьяйда биалра, дахъал школаби къаршидиркули сари чучи демократияла хlябцси гьигь чехlегибти,школабазиб чула бузериличи халати жавабкардешличил хlербикlути, дурхlнас мурхьси багьудира кабизалачебси бяркъра дедлугули учительли бузути. Илдигъунтала лугlилизир риэс кьасра хlяракатра дилара леб. Нешла мезла мугlяллимли виэс санигlят бяркъницун баибси ахlен; илис дагъиста история, халкьла мухlлила пагьму, литература, мез гlяхlил дагьес, илди дигахъес бучlантачил чlумаси бархбас кабизахъес, вегlла санигlят уркlи-уркlилабад дигахъес хlяжатси саби. Мугlяллим бучlантасцун ахlенну,жамигlятлисра гlибратли виэс хlяжатси сай.

	Ну школализир гlядатла ручlан рираси, балликьяна рурсбазирад декlархlерулхъаси. Бегlтанира, тlабигlятлира, хала бегlтани дузахъути пергер гlядатунанира набзир халкьла мухlлила пагьмуличи диги адикьур. Дусми ардашуцад, илди диги тlинтlра мурхьра дикlули сари. Илди диги писательтала, поэтунала произведениебачи, шила историяличи чедетаиб.
	Нуни илди руркъулра мягlна аргъилицун кахlели, илдала дигlяндешунира дагьес къайгъиличил.Илкьяйда гlур даргала литература ва мез дила бузерила санигlятли детаур. Школа белчlи гlергъи дахъал шин хlуркlбани урхьназира ардухиб, набра Дагъиста пачалихъла университетлизи карерхес бикиб. Илхlели акlубли дила хlябал биштlатира лебри. Наб бузерила бехlбихьуд кабихьес кьадарбиуб Лавашала районна Кьакьамахьила урга даражала школализиб. Школала директорли вири, гьанна нушала ургав агарси, Хlяпизов Нурбяхlянд Хlяпизович. Илини школализир мугlяллимтас гlяхlти бузерила шуртlри гlердуцилри, уржибси цауркlли вяшбикlуси, цали-ца гlеббурцути, санигlятлис марти мугlяллимтала къушум акlахъублири. Дила игъбарлизи халбирулра нуни илгъуна балгунси коллективлизиб вецlал-вецlну кlира дус хlянчи барес бикни. Халаси кумек бариб ва чеббикlибси санигlятличи иштlяхl акlахъуб чумал дус гьалав ил школализив узес вехlихьибси дила гlямрула вархкья Идрисов Гlябдулманаплира. Агь, сецад жалтира суалтира дири нушала дурсрачи хlядурдикlухlели! Амма нуша ца пикриличи дашира. Нуни пахрубарес рирус дила санигlят чеббикlибти, нуни бучlахъули калунти,чули ну гьаннара хъумхlертурти верхlелцад пергер мугlяллим лебниличи. Бусягlятра нуни бархбас бузахъулра, къиянбухъунси хьарбиулра Россияла Федерацияла цахlнабси багьудила школала отличник, машгьурси мугlяллим, поэт ва писатель бусягlятра Гlяялахъябла урга даражала школализив узули левси Мяхlяммад Тахсурмановличил. Бусягlятра гьандиркур наб илини дурибти гъай: «Гlябдулманап,Рукьият, учительлис се заманалра хъумартес асухlебирар сунени буруси гьарил девличи ва пикриличи класс бицlибти дурхlни хlербикlули ва лехlихъули биъниличила. Дила гьав вайси сабину или, учительли дарс азгъинни баралли, ученикунала багьуди, гьайгьайра, гъарацlбиркур, иличибра вайси, мугlяллимличибад бучlанти гlеламбилзан, илдала бурусиличи лехlбизес иштlяхl бетихъур». Дарсла асарчебдеш бегl гьалаб бехlбирхьуси саби мугlяллимла гьавлизибад-разиси ва саркъибси саламли классличи халаси асар биру.
	Гьабкьясилигlир, сагасилигlир умцlулра чеббикlибси санигlятла устадеш имцlадикlахъ-нилизир. Нуни дурхlнас багьудлуми дедлугнила бузерила тяхlуртала хlял чуйнара умцlурра ва наб ишгъуна хlекьдеш якьинбиуб: бучlантас гlядатла ахlенти дурсри имцlали дигахъни. Се сари гlядатла ва гlядатла ахlенти дурсри?
Гlядатла дурсри сари дахъал дусмас гьалаб акlубси гьаб-гlергъидеш хlясибли дурсри дирни. Буралли-хъули хlянчи  ахтардибарни, сагаси тема бурни, илис гlергъи хъулиб багьахъес хъарбаркь бедни. Сагати тяхlурти сари илгъуна низам барсбарили, буралли,- бегl гьалаб сагаси дарс бурни, хъули хlянчи бедни, суалти -жавабтачил ил аргъахъни, кагахъни, илала гlергъи хъули хlянчи ахтардибарни ва цархlилти. Дила пикри хlясиблира, сунела (вегlла) санигlятлис марси мугlяллимли селра мяштlхlебиру ахъси даражаличиб дарс дураберкlес.
	Масала, нуни дурадуркlули рирус гlядатла ахlенти дурсри  «Тамашала авлахъ», «КВН-ла тяхlурти», «Багьудлумала аркличир», «Бемхурси тавра», «Багьудила гьуйчир» ва цархlилти.
Методикалашалти устадешличи риубцад мурхьли регlриэс ибси мурадличил  ну бахъхlила ва гlяхlти педагогуни Лавашала районнизибадти Мяхlяммад Тахсурмановла, Зугьум Зугьумовла, Хlяпиз Нурмяхlяммадовла Ж. Айгумовла, Къаякентла районна Первомайскла, Гергала урга даражала школализиб бузути дарган мезла ва литературала мугlяллимтала бузерила пагь гlебасес къайгъназир рирус.                                                                                            
 Бузерили сари ванза, дунъя, гlямру сагадикlахъути. Инсантала гlямрулизиб бузериван чараагарли хlяжатси цархlил селра лебси ахlен. Амма гьарил адамла бузери цагъуна даражаличиб хlебирар. Цабехlтани ил халаси тlалабкардешличил, ламбикlуси гъираличил биру. Илгъунала хlянчи чебаибхlели, цархlилталара уркlи разибирар. Илгъуна, набзиб бузериличи дигила шала мурталра ухахъес чекарилзули рирус. Кабирхьуси дарсличиб дурхlни хlебамсесли,  чебаъла гlягlниахълуми  пайдаладирули, аргъести, дарсла темализирти анцlбукьуначи далдикести чеимцlати баянтира дургули ва дурули гьаннала тяхlяр-кьяйдаличил рузус (ноут-бук-проектор).
	Дурхlнази дарс иргъахънилизиб  чебаъла гlягlниахълумала халаси  кьадри леб, сенкlун буруси секlал ученикли цазаманализиб пикрилизира кайсули, хlулбанира чебиули сай. Ил ба-гьандан нуни дарсличир гьар хlяжатси анцlбукьлизир таблицаби, схемаби, суратуни, карточ-каби, газетаби, журналти пайдаладирули рирус.
	Дурхlнас бегlлара дигуси тяхlяр разидешла, уркlичебдеш имцlабируси анцlбукь саби – багьуди белгибирнилизиб абзла тяхlяр. 
	Поэзия биштlатачи, жагьилтачи, халатачи имцlали асарбируси литературала жура саби. Дарсличиб чидил-биалра поэтла произведение бучlахъухlели, алавси тlабигlятличи, халкьанала гьалмагъдешличи, гъабзадешличи, ватlайчи париотизмала хlялани имцlдикlахъули  сари гьарил учlаннизир. Бегl гьалар гlямруличи диги-сириличи гlяшриубли нешли бучlуси лайлаличирад, дудешла юртла унабурхlличирад дехlдирхьути сари, гlур илди ши-алавси тlабигlятличи, ургуба-личи тlинтlдирар. Асилдешла, адаб-хlяяла лерилра баркьудлумас хьулчи кабирхьули саби хъа-либарглизибра, школализира, нушаб ахlерти жагати мер-мусаличира. Адабла хlял-тlабигlятла бетуцлизир алавчарси дунъяли халаси асар бируси саби.
	Илкьяйдали дила гьарил дарсла бекlлибиубси мурад саби: l) бучlахъуси дарсла бухlнабуц мурхьли аргъахъни, тема ва бекl мягlна белгидарахъни.
2) нушала гьар бархlила тарихла гунзри, баркьудлуми, хьулани ва кьиматуни жягlялла бархlи-личи шалати пикруми алкlахъни - рухlлашал адам гьалавяхl арикни.
	Нуни дурабуркlуси гьарил дарсла жи саби:
а) лехlирхъни.
б) хlясиббирни.
в) пикриикlни.
	Гьарил дарс мезла яра литературала биаб ишбархlи халкьла мухlлила произведениеличил къяйли, миллатла дурхъаси рухlла давлаличи шурбухъи саби.
	Се саби рухlла давла?
l. Нешла мез-хала бегlтала букьурли даибти.
2. Вегlла мер-муса – Ватlан
3. Адаб-хlяя, ламус-хатир, диги.
            Гьарил мугlяллимла чеблализи халбирулра, мезла ва литературала,  искусствола  ургабси бархбасли учlанна гlямрулизиб бурцуси мерличила. Дархьли гlямру сипатдирули, бучlантала уркlурбазир минадирахъули сари ишдигъунти къиликъуни: адамдеш, бархьдеш-хlялалдеш, гlя-хlялдеш, гьалмагъдеш, гъабзадеш, инсап-хlяя, сабур, бузеричебдеш, уркlецlичебдеш, кабизала-чебдеш ва цархlилти.
	Гlергъити чумал дус пикри бяхlчиаили саби миллатла мезличи гьарил наслу къяббердни-агарли адамдешла даражаличир дихlес ва чеункъдикlахъес багьандан, бузерила, адабла ва бяркъ бедлугнила гьарил наслулизи диахънира гlямрула хlяжатси тlалаб биъни.
«Гъираси бузерили сабухъ бурчу разили», - бикlар нушала  даргала халкь. 
	Дила бекlлибиубси  чебла саби, цаибилгъуна, дарган мезличи ва литератураличи диги адикьни, тlинтlдикlахъни, хатlаби агарли лукlахъни, бучlахъни; кlиибилгъуна, адаб-хlяяла къи-ликъуни адикьнира бузериличи, тlабигlятличи, халкьличи, Ватlайчи дурхlни дигичебти бетаахъ-нира.
            Нуни пикридарибти далдуцуни лерилра дурадеркlира. Шила школала бучlанти разибиуб, хаслира, урегъибил классла С. Гlялиевас багъишлабарибси балбуцличир дурибти уркlилизи атlести гъай Сергокъалала районнизирад ракlибси культурала рурибси хlянчизар Мирзаева Муъминатли, сарира поэтесса С. Гlялиевани  Хlурхъила шилизир ручlахъули руибси. Назму белчlун цалабяхъибси сунени «Учительница дила» ва гlурра чумал назму уркlиличир дуриб. Ахирличир балбуцла, лехlяхъибтала тилади хlясибли, зайдухъахъун чумра далай. 
	Дурадуркlути архlябира дебали пайдалати сари, масала, библиотекализи, музейлизи ва газетабала, журналтала агьлуличи гьардакlили ихтилатбарни. Бурасли, Сергокъалализибси дурхlнала ва гlулухъабала библиотекала заведущая Уздият Абакаровани бекlдеш дируси му-зейлизи бучlантази архlя дураберкlахънила мурад сабри Р.Хlямзатов акlубси бархlиличил барх-басахъни. Музейла хужаим харидешличил гьунираиб ва дахъал улкнас машгьурси Р. Хlямзатов акlубхlейчирад урчlемцlали дус дикнилис библиотекализиб барибси хlядурдешличила, дурадер-кlибти далдуцуначила буриб, илар жагали далкьаурти жузала выставка, стендуни, жура-журала суратуначилси альбом чедаахъиб.
Музейлизирти тамашала секlайчил тянишбариб, илдала гьарилла историяличила буриб. Хlялал-диаб Уздиятлис, нушаб кьяйда цархlилтасра гьунириахъес. 
Бузерилизир диуб дила чедибдешунира
 l. Лавашала районнизиб дураберкlибси абзлизиб «Багьудлумала гlиникъ» - 3 мер
2. Сергокъалала районнизиб дураберкlибси абзлизир «Дусла учитель» -3 мер.- 2003д.
3. Сергокъалализиб дураберкlибси «Дусла учитель» абзлизиб - 2 мер 2004 д.
	Дахъал сари гапла гъайличил гибти грамотаби ва дипломти l ибти (степени) шила школала, районна багьудила управлениела, администрацияла-багьуди ва бяркъ бедлугнила даража сагабикlахънилизи гlяхlси пай кабихьиб или.
Идрисова Р.М.,
 Гlяялизимахьила урга даражала школала нешла мезла ва литературала мугlяллим
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