С 23 января 2015 года вступают в силу изменения, предусматривающие 
дополнительные меры по противодействию незаконному обороту 
недоброкачественных и фальсифицированных лекарственных средств

В целях защиты жизни и здоровья населения Федеральным законом от 31 декабря 2014 года № 532-ФЗ в отдельные законодательные акты Российской Федерации в части противодействия обороту фальсифицированных, контрафактных, недоброкачественных и незарегистрированных лекарственных средств, медицинских изделий и фальсифицированных биологически активных добавок внесены изменения, которые вступают в силу с 23 января 2015 года.    
Указанным Федеральным законом в Уголовный кодекс Российской Федерации внесены изменения, в частности введена ответственность за производство лекарственных средств или медицинских изделий без специального разрешения, если такое разрешение обязательно, а также за подделку лекарственных средств, медицинских изделий, биологически активных добавок и за их обращение, в том числе сбыт или ввоз на территорию Российской Федерации.
[bookmark: _GoBack]Так, Уголовный кодекс Российской Федерации дополнен статьями 235.1. «Незаконное производство лекарственных средств и медицинских изделий», 238.1 «Обращение фальсифицированных, недоброкачественных и незарегистрированных лекарственных средств, медицинских изделий и оборот фальсифицированных биологически активных добавок».
Вместе с тем, с учетом внесенных изменений за изготовление и использование поддельных документов на лекарственные средства и медицинские изделия, за изготовление их поддельной упаковки установлена уголовная ответственность, предусмотренная статьей 327.2 Кодекса «Подделка документов на лекарственные средства или медицинские изделия или упаковки лекарственных средств или медицинских изделий».
Кодекс Российской Федерации об административных правонарушениях также дополняется статьей, предусматривающей ответственность за обращение фальсифицированных, контрафактных, недоброкачественных и незарегистрированных лекарственных средств, медицинских изделий и фальсифицированных биологически активных добавок.
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